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Білоцерківський національний аграрний університет  
 
Кореляція конкурентної та антимонопольної політики держави 
 

Розглянуто зміст, складові, цілі, суб’єкти конкурентної та антимонопольної політик держави. Обґрунтова-
но необхідність формування опорних понять антимонопольного втручання в практичних цілях побудови дієвого 
регулювання і контролю..  

Ключові слова: конкуренція, конкурентна політика,монополізм, антимонопольна політи-
ка,антимонопольні інтереси, суб'єкти ринкових відносин.  
 
 

Антимонопольна політика є одним з напрямів державного регулювання економіки, напрямом до-
сить самостійним, відособленим, що не виключає тісногоїї взаємозв’язку з іншими сферами впливу уря-
ду. Необхідність і можливість антимонопольної політики витікає з економічних функцій держави на су-
часному етапі та можливостей державного апарату з їх виконання. Слід зазначити, що можливість 
антимонопольної політики серйозно обмежується опором монополістичних структур. Специфічна 
необхідність антимонопольного регулювання, що перетворює можливість на дійсність, полягає в 
підтримці конкурентного ринкового механізму, захисті принципу справедливості соціально-
економічних відносин, а також підтримці балансу економічних і політичних сил. Сутністю 
антимонопольної політики держави є протидія негативним явищам, які обумовлені скороченням 
конкурентної сфери. 

Необхідність державного регулювання економіки, що різко загострилася в першій половині XX 
ст. і призвела до стрімкого зростання участі держави у функціонуванні й розвитку національних госпо-
дарств, тісно пов'язана з поняттям «фіаско ринку». Потреба у державному втручанні обумовлена вадами 
ринку, за яких ринкова економіка не справляється з ефективним розподілом ресурсів [1]. «Провал рин-
ку» («фіаско ринку» – "marketdefault") означає незадоволення суспільства результатами виконання рин-
ковою системою своїх функцій. Протиріччя монополізму на певному етапі розвитку призводять до бло-
кування внутрішніх каналів самоорганізації ринку. Монополізм не є протиріччям між суспільно 
очікуваними та дійсними результатами ринкової системи, а внутрішнім протиріччям ринкового 
механізму внаслідок відсутності досконалої конкуренції. Це обумовлює особливу роль і місце 
конкурентної та антимонопольної політики в системі державного регулювання економіки. 

Конкурентна політика демонструє цілеспрямовану діяльність держави з формування ефективно-
го конкурентного середовища й регулювання відносин конкуренції з метою захисту, розвитку й заохо-
чення економічної конкуренції, встановлення конкурентоспроможності національноїекономіки. Отже, 
це політика розвитку (стратегічний аспект) і політика підтримки та захисту конкуренції (тактичний ас-
пект), яку й покликане здійснювати антимонопольне регулювання. 

Завдання антимонопольної політики слід визнати вторинними у порівнянні зі стратегічними 
цілями державної політики в цілому. Мета антимонопольної політики полягає в компенсації провалів 
ринку, пов’язаних з монополізацією економічних структур. Антимонопольна політика – це зовнішній 
блок підлаштування ринкової системи, що запобігає і ліквідує синергетичні спотворення механізму 
конкуренції.  

До числа цілей конкурентної політики варто віднести забезпечення свободи економічної 
діяльності; забезпечення ефективності виробництва і розподілу ресурсів в економіці; запобігання або 
ліквідація небажаних ринкових структур і небажаноїповедінки ринкових агентів – явищ, які порушують 
суспільний добробут, тобто сприяння формуванню найбільш ефективних ринкових структур; допомога 
одним групам економічних агентів коштом інших (наприклад, сприяння малим фірмам в конкуренції з 
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великими, незалежно від їх ефективності, або фірмам одних галузей у порівнянні з іншими сферами 
діяльності); запобігання поширенню монополізму та припинення монополістичної практики; забезпе-
чення рівності прав суб'єктів ринкових відносин. 

Торкнувшись питання про кореляцію антимонопольної та конкурентної політики (останнє по-
няття широко вживається в західноєвропейських країнах, Японії), спрямованої на захист і підтримку 
конкуренції, варто відзначити, що первинною в цій категоріальної парі, безумовно, є конкурентна 
політика. 

У практиці державного регулювання конкуренція і монополія постають антагоністами. Однак, у 
світлі досліджень останніх років, серед яких виділяється концепція квазімонопольних ринків [2] і 
потенційної конкуренції[3], все більше поширюється точка зору про їх пряму несуперечність. Як 
наслідок, для економічної політики монопольні утворення не підлягають демонополізації, якщо доведе-
но їх потенційно конкурентне становище. 

Пояснюючивідміни, співвідношення, взаємодію між конкурентною та антимонопольною 
політикою, зазначимо, що в політиці держави стосовно конкурентного середовища реалізуються дві її 
найважливіших економічних функцій: інституційна та формотворча. У зв'язку з цим чітко простежують-
ся два напрями дій. Один напрям конкурентної політики полягає в створенні юридичної бази для 
цивілізованих конкурентних відносин на рівноправній основі, проголошення переліку дій, які є 
недобросовісною конкуренцією та встановлення режиму відповідальності за неправомірну конкурентну 
поведінку. Другий напрям передбачає начала творення, що пов’язаний безпосередньо з формуванням 
суб'єктів ринку і ринкової інфраструктури. 

Антимонопольна політиканалежить до конкурентної політики як менша частина до більшої. Ан-
тимонопольна політика – частина інституційного блоку конкурентного регулювання. Дії з антимоно-
польного регулювання беруть участь у формуванні конкурентної політики як деструктивним, так і кон-
структивним чином, через антимонопольну політику держава реструктурує монопольні утворення, 
розпорошує економічну владу. З одного боку, в антимонопольному регулюванні створюються і 
підтримуються рамки поведінки, які не слід переступати в господарській діяльності. З іншого, антимо-
нопольна політика містить блок часткового заміщення і доповнення ринкового механізму в момент про-
валу вільного ринкового саморегулювання (антимонопольне регулювання). Третій блок – 
реструктуризація і розукрупнення економічних агентів, котрі монополізували сегмент господарювання. 

Антимонопольну політику також можна тлумачити як коригування такої діяльності фірм, яка 
завдає шкоди конкуренції на ринку.Позитивною стороною такоготрактування є вказівка на 
першочерговість захисту конкуренції, а недоліком– звуження змісту поняття. Дане визначення 
підходить для регулювання антимонопольної поведінки монополістів, але не вичерпує зміст суб'єкта. 

Суспільний процес формування антимонопольної політики залежно від категорії антимонополь-
них інтересів проходить на трьох рівнях, представлених різними суб'єктами: носії антимонопольної 
політики (реалізують приватні, приватно-групові антимонопольні інтереси – приватні особи та 
організації); виразники антимонопольної політики (реалізують приватно-групові та суспільні 
антимонопольні інтереси – асоціації підприємців, профспілки, громадські рухи, політичні партії); 
виконавці антимонопольної політики – держава в особі органів законодавчої та виконавчої влади 
(захищає приватні, реалізує суспільні та урядові антимонопольні інтереси)[4]. Антимонопольну 
політику повинна проводити лише незалежна організація (державний антимонопольний орган), що 
пріоритетно захищає суспільні інтереси у порівнянні з приватними. 

Увага, яку ми присвячуємо теоретичним, на перший погляд, формальним питанням, пояснюється 
незадовільним станом справ з їх розумінням в сучасній українській і закордонній економічній науковій 
літературі. Має сформуватися чітке уявлення про значення опорних понять дослідження антимонополь-
ного регулювання. Це потрібно в практичних цілях побудови дієвого антимонопольного законодавства і 
контролю. На наш погляд, поняттю антимонопольна політика можна дати наступне визначення – це 
цілеспрямована активність держави щодо зниження і компенсації негативного впливу монополізму на 
суспільно-економічні відносини. 
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Фактори впливу на формування дивідендної політики компанії 
 

Розкрито концептуальні положення формування дивідендної політики компанії. Систематизовано основні 
фактори, що впливають на розмір дивідендних виплат та розкрито наслідки їх впливу на результати діяльності 
компанії. 

Ключові слова: акція, акціонерний капітал, дивіденди, чистий прибуток, позикові кошти, джерела форму-
вання капіталу. 
 

Дивідендна політика є важливою складовою фінансової політики компанії, яка визнача-
ється прийняттям стратегічних та поточних рішень про виплату прибутку у вигляді дивідендів 
або про його утримання для реінвестування всередині компанії для розширення виробництва. В 
контексті сучасних трансформаційних процесів важливим напрямком фінансово-кредитного 
забезпечення підприємств є оптимальна дивідендна політикакомпанії, яка встановлює рівновагу 
між поточними дивідендами і майбутнім ростом компанії, максимізує ринкову вартість акцій. 

Висока динамічність процесів у фінансовому секторі економіки зумовлює потребу у 
комплексному дослідженні факторів, що впливають на виплату дивідендів. Так, дивідендна по-
літика компанії залежить від стратегічних цілей, зовнішніх та внутрішніх факторів, що вплива-
ють на її стан. Розглянемо фактори, які впливають на процес формування дивідендної політики 
компанії, а саме: обмеження на виплату дивідендів; інвестиційні можливості; наявність і вар-
тість альтернативних джерел формування капіталу; вплив дивідендної політики на вартість ак-
ціонерного капіталу. 

В свою чергу обмеження на виплату дивідендів належить до факторів контрактного ха-
рактеру, який включає:угоди про позику, правило «послаблення капіталу», наявність фінансо-
вих ресурсів. 

1. Угоди про позику, зазвичай обмежують виплати дивідендів доходами, отримани-
ми після надання позики, тобто нарахування дивідендів здійснюється за рахунок чистого при-
бутку. Крім того, в контрактах часто зазначається, що дивіденди не будуть виплачуватися, якщо 
коефіцієнт поточної ліквідності, коефіцієнт покриття відсотківта інші коефіцієнти перевищую-
тьнормативнізначення. 

2. Правило «послаблення капіталу» – виплати дивідендів не можуть перевищувати 
суму статті «Нерозподілений прибуток» балансового звіту. Це правило дисциплінує компанію. 
Без цього правила компанія, що має фінансові труднощі, могла б розподілити значну частину 
своїх активів між акціонерами і не погасити кредиторську заборгованість. 

3. Наявність грошей. Загалом виплату дивідендіву акціонерних товариствах здійс-
нюють лише в грошовій формі за рахунок чистого прибутку. Тому дефіцит готівки в банку мо-
же обмежити виплату дивідендів, однак здатність отримати позику може нейтралізувати вплив 
цьогофактора. Чим більше можливостей компанії залучити позикових коштів, тим більшгнуч-
кою вона є і тим ширші її можливості з виплати дивідендів [1]. 
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До об’єктивних факторів належать інвестиційні можливості акціонерного товариства, які 
включають: 

1. Наявність ефективних інвестиційних проектів. Чим більше таких проєктів, тим 
менший коефіцієнт виплат дивідендів, і навпаки. 

2. Можливість прискорити або сповільнити проєкти. Можливість прискорити або 
відкласти виконання проєктів забезпечить компанії гнучкість приздійсненні  її дивідендної по-
літики. 

Наступний фактор об’єктивного характеру такий якнаявність і вартість альтернативних 
джерел формування капіталу включає: 

1. Вартість продажу нових акцій. Якщо компанії необхідно фінансувати певний об-
сяг капіталовкладень, то джерелами фінансування може виступати утриманий прибуток або ін-
вестиційний капітал отриманий від продажу нових простих акцій. Якщо витрати на розміщення 
високі, то доцільніше встановити низький коефіцієнт виплати дивідендів і фінансувати компа-
нію за рахунок утримання прибутку, а не за рахунок продажу нових простих акцій. З іншого 
боку, високий коефіцієнт виплати дивідендів більш реальний для компаній з низькими витра-
тами на розміщення, оскільки у компаніях різні витрати на розміщення акцій. 

2. Здатність замінити акціонерний капітал позиковими коштами. Якщо компанія 
може скорегувати частку своїх позикових коштів, різко не підвищуючи витрат, то вона збереже 
постійний дивіденд, використовуючи змінну частку позикових коштів. 

3. Контроль. Якщо керівництво компанії прагнезберегти управління, то відповідно 
продаж нових акцій не буде в пріоритеті. В результаті цього компанія може утримати значну 
частку прибутку. Однак якщо акціонеризахочутьотримувативищі дивіденди і виникатиме загро-
за з боку уповноважених представників, тоді будуть зростати дивіденди [2]. 

У даному контексті вплив дивідендної політики на вартість акціонерного капіталу зумо-
влений: 

- бажанням акціонерів отримувати поточний, а не майбутній дохід; 
- передбачуваним рівнем ризику дивідендів порівняно з ризиком доходів від приросту 

капіталу; 
- інформаційним змістом дивідендів (сигналізації). 
- значення впливу кожного фактора на вартість акціонерного капіталув різних компаніях 

різне і залежить від складу її нинішніх і потенційних майбутніх акціонерів[3]. 
Розкривши безліч внутрішніх і зовнішніх факторів, що впливають на фінансову політику 

підприємства, стає зрозуміло, що розробити єдину модель формування та реалізації ефективної 
дивідендної політики, яка б мала універсальний  характер для будь якої компанії не можливо. 
Варто відзначити, що пoрядoк та умови здiйснення дивiдендних виплат не пoвиннi бути уніфі-
кованими та загальними, iнвестoр має чiткo рoзумiти стратегiчнi цiлi кoмпанiї щoдo 
дивiдендних виплат i принцип визначення їх рoзмiру, не дoпускаючи при цьoму 
неoднoзначнoстей. 
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Ресурсоефективне та чисте виробництво (РЕЧВ) – це комплексна, послідовна, попереджувальна еколого-
економічна стратегія, що запроваджується у виробничому процесі з метою підвищення ефективності та зниження 
ризиків. 

Ключові слова: циркулярна економіка, ресурсоефективне та чисте виробництво, економічне зростання, ін-
вестиційна привабливість, навколишнє середовище. 

 
Циркулярна економіка направлена на ефективносте використання виробничих ресурсів і 

поліпшенням екологічних показників діяльності підприємства при одночасному сприянні ста-
лого розвитку. Напрямом економіки замкнутого циклу є РЕЧВ. 
 Центр РЕЧВ започаткував діяльність в Україні з 2013 р. під керівництвом Мінекономро-
звитку України. Засновники НТУУКПІ, НП «Київська політехніка» та УСПП за фінансової до-
помоги Швейцарії, Австрії.  

Метою діяльності Центру РЕЧВ – надання експертної, технічної та інституційної допомо-
ги для запровадження методології ЮНІДО (UNIDO – ООН з розвитку промисловості) з ресур-
соефективного виробництва. Це є особливо актуальним після підписання договору про зону ві-
льної торгівлі, так як було взято зобов’язання з дотримання вимог ЄС в підвищенні енергоефек-
тивності. Центр РЕЧВ надає консультативні та інжинірингова послуги, що дає можливість 
більш доцільно використовувати матеріальні ресурси, менше впливати на екологію навколиш-
нього середовища, покращити інвестиційну привабливість підприємствам, підняти їх конкурен-
тоспроможність.  

Більше чисте виробництво (БЧВ) – основоположна ідея, розроблена ООН про навколишнє 
середовище (ЮНЕП) в 1989 році. Головна ідея полягає в тому, що виробничі процеси повинні 
бути спрямовані не тільки на зниження обсягу відходів та забруднення природного середовища, 
а отримання додаткового економічного доходу для підприємства. 

РЕЧВ – це комплексна стратегія що впроваджується у виробничому процесі з метою зрос-
тання ефективності виробництва, зменшення виникнення ризиків пов’язаних у виробничому 
процесі та зменшення забруднення в природному середовищі. 

РЕЧВ створює умови щодо зменшення споживання природної сировини, водних та енер-
гетичних ресурсів, відхід від використання матеріалів зроблених з токсичних речовин, скоро-
чення викидів в атмосферу без зменшення кількості продукції та без зниження її якості. Впро-
вадження РЕЧВ на підприємстві дає можливість обрати методи ефективного використання ре-
сурсів, що є в розпорядженні підприємства. Досягти зниження собівартості, покращити конку-
рентоспроможність. Поєднання екологічної складової з економічним зростанням на підприємс-
тві є основною ідеєю ресурсоефективного виробництва. 

Етапи запровадження методики РЕЧВ та визначення ефективності споживання ресурсів 
підприємством: 

1) Зібрання інформації про господарську діяльність підприємства та використання енерго-
носіїв, сировини, води, відходів. 

2) РЕЧВ-оцінка – повне обстеження діяльності підприємства з метою виявлення непроду-
ктивних витрат та оцінка ефективності збереження ресурсів. 

3) Ресурсоефективні рішення – пошук шляхів щодо зменшення ресурсоспоживання, від-
ходів, підвищення енергозбереження. 

4) Еколого-економічний аналіз очікуваних результатів впровадження заходів з ресурсного 
та енергетичного збереження, прийняття рішень після проведення інвестиційної оцінки РЕЧВ. 

5) Практичне впровадження процесів РЕЧВ. 
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РЕЧВ інструменти, що використовують підприємства: 
1. Належне господарювання – проведення належного обслуговування та поточного ремон-

ту обладнання, що використовується у виробничій діяльності підприємства для уникнення пе-
ревитрат ресурсів. 

2. Зміна вторинних ресурсів –  пошук менш шкідливих вторинних матеріалів, для заміни 
первинної сировини у виробничому процесі, застосування альтернативних джерел. 

3. Покращення контролю в технологічному процесі – впровадження систематичних захо-
дів з організації обліку споживання ресурсів у стадіях виробничого процесу . 

4. Модифікація обладнання – модернізація, оновлення технічної бази підприємства з ме-
тою зростання ефективності виробництва. 

5. Технологічні зміни в обробці та перетворенні вхідних ресурсів (сировина, енергія, вода 
) на етапах виробництва з метою скорочення споживання ресурсів. 

6. Переробка та вторинне використання ресурсів з подальшим повернення у технологіч-
ний процес.  

7. Виробництво супутньої продукції, що є комерційно привабливою для споживачів із від-
ходів виробництва основних продуктів. 

8. Модифікація продукції — зростання споживацької привабливості товарів, здешевлення 
методів їх утилізації та продовження життєвого циклу. 

В Україні впроваджений проєкт «РЕЧВ» сприяв зростанню ресурсоефективності та еколо-
гічності МСП, частка це 99,8% від кількості підприємств (15%ВВП), що дають роботу 80% жи-
телям.  

 
Таблиця – Заощадження протягом року в наслідок РЕЧВ-оцінки 

 
Галузь Еконо-

міі,євро 
Енергія, 
Квт. год 

Матеріал, т Вода, м³ Викиди, 
Т СО2-
екв. 

Відходи,т Стоки, м³ 

Харчова 16961 147538  205 194 2754 205 
Хімічна 94 1500   3   
Будівельні матеріали 492610 7564092 41644 17053 3890 17992 33080 
Металообробка 1577 49502   11 2  
Споживчі товари 11837 202570  750 176 7200 750 
Всього 523081 7965202 41644 18008 4273 27948 34035 

Джерело: http://www.recpc.org/eap-green-project-ua/ 
 
Підприємства та організації, що застосовують підходи РЕЧВ, «роблять більше з меншими 

витратами»: вони знижують матеріалоємність та енергоємність своєї продукції, підвищують 
продуктивність праці та, як наслідок, свою конкурентоспроможність. При цьому підприємства 
зменшують забруднення навколишнього середовища та обсяг відходів, що утворюється в про-
цесі їх діяльності. 
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Особливості стратегування соціально-економічного розвитку регіону 
 

Обгрунтовано перехід від стратегічного планування до стратегування соціально-економічного розвитку регіо-
ну. Розкривається сутність стратегування як складового елементу системи публічного управління.  
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 В умовах сьогодення в Україні питання соціально-економічного розвитку окремих регіо-
нів та країни в цілому, а також управління цими процесами все ще залишається невирішеним як 
на законодавчому, методологічному, інституціональному рівнях, так і в організаційному плані. 
Основною проблемою в більшості випадків є відсутність системи стратегування, а впроваджен-
ня процесу стратегування в систему управління соціально-економічним розвитком України  
може розглядатися як новий підхід до розробки і реалізації стратегій [1]. 
 Ідеологія стратегування базується на системній парадигмі процесу формування цілісної 
та багаторівневої системи регіонального стратегічного управління, що містить потужну внут-
рішню структуру, яка, в свою чергу, об’єднує всі компоненти стратегічного процесу [2]. На ві-
дміну від стратегічного планування, стратегування – це більш широке системне поняття, що 
являє собою єдиний та безперервний процес розробки та реалізації основних програмних доку-
ментів стратегічного планування соціально-економічного розвитку регіону. 
 Мета стратегування регіонального розвитку полягає у формуванні із відокремлених ме-
ханізмів процесу стратегічного планування єдиної цілісної взаємопов’язаної системи механізмів 
реалізації стратегії на базі формування регіонального технологічного комплексу, що поєднує 
програмно-проектні засоби розробки стратегії такі як концептування, прогнозування, моделю-
вання, планування, проектування, програмування і моніторинг, та механізми стратегічного 
управління, зокрема залучення стейкхолдерів та контролінг. 

Перехід від стратегічного планування до стратегування соціально-економічного розвит-
ку регіону являється важливим моментом державної політики з точку зору зміцнення регіона-
льної влади при переході від парадигми функціонування до парадигми розвитку.  
 Слід відмітити, що стратегія економічного розвитку регіону – це система пріоритетних 
довгострокових орієнтирів, досягнення яких здійснюється за допомогою комплексу організа-
ційно-технічних та економічних заходів, розроблених на основі статистичних показників і за-
лежностей, направлених на ефективну реалізацію системних економічних процесів, що форму-
ють регіональний бюджет, напрямки інвестиційних потоків, впровадження інновацій. В цьому 
контексті основні завдання стратегування розвитку соціально-економічної системи регіону по-
лягають:  

- в формуванні прогнозно-аналітичної моделі стратегування, орієнтованої на розвиток 
пріоритетних напрямків економічного зростання;  

- в моніторингу, діагностиці та оцінці ефективності результатів виконання завдань регіо-
нальної економіки; 

- в досягненні стабільних темпів економічного зростання, цифровізації економіки та пе-
реходу до слідуючих стадій розвитку. 

Розв’язання задач стратегування регіонального розвитку вимагає удосконалення методів 
та форм управління, що включають в себе створення баз даних, організацію збирання інформа-
ції, обробку даних на основі доступних економетричних методів, побудову економіко-
математичних моделей з метою подальшого обґрунтування необхідних рекомендацій з приводу 
методів і способів впливу на розвиток регіональної економічної системи. 
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 Аналіз діючих систем оцінки рівня розвитку соціально-економічного розвитку регіонів 
показує, що як вітчизняні, так і зарубіжні методики мають певні недоліки, обумовлені, перш за 
все, відсутністю комплексності, тобто орієнтовані на вирішення конкретних локальних завдань. 
Як показує досвід європейських країн, процес формулювання довгострокової стратегії вимагає 
ефективної координації, а діяльність організацій та структур, залучених до процесу підготовки 
стратегії повинна бути чітко скоординована за ролями, які виконує кожна із сторін. Для ефек-
тивності системи моніторинга та оцінки необхідна інституційна платформа, тобто координуюча 
структура та мережа партнерських організацій із держаного та недержавного секторів. Моніто-
ринг та оцінка дозволять забезпечити координацію дій всередині уряду, а також між урядом, 
приватним сектором, громадянським суспільством та міжнародними партнерами [3]. 
 Таким чином, успішне впровадження реформ в Україні значною мірою залежить від удо-
сконалення системи державного управління на всіх рівнях і забезпечення взаємозв’язку між до-
вгостроковими цілями та пріоритетами розвитку країни, бюджетом та виконавчою дисципліною 
органів влади.  Вирішення в Україні завдання створення системи стратегування потребує ком-
плексного підходу як в законодавчій, так і методологічній площинах з урахуванням світових 
тенденцій у цій сфері.  
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ІТ-стратегія бізнесу та оптимізація витрат на ІТ-інфраструктуру 

 
ІТ-сфера безпосередньо впливає на бізнес, і бізнес впливає на розвиток ІТ-сфери. Ефективність ведення бі-

знесу потребує співвідносити витрати на ІТ з реальними потребами бізнесу, ретельно планувати ІТ-бюджет і опти-
мізувати витрати. 

Ключові слова: IT-інфраструктура, ефективність, оптимізація, ІТ-бюджет, ІТ-аутсорсинг.  
 
Інформаційні технології міцно увійшли в життя сучасної людини як з точки зору корис-

тувача, так і бізнесу. Складно знайти бізнес, який би не використовував ІТ у своїй безпосеред-
ній діяльності. ІТ-технології є складовою частиною бізнесу: банки перетворюються в ІТ-
компанії, ритейл задіяний у тестуванні та впровадженні інноваційних рішень. Тому важливо 
співвідносити витрати на ІТ з реальними потребами бізнесу, ретельно планувати ІТ-бюджет і 
оптимізувати витрати. Ринок пропонує нові технології і підходи до оптимізації самої ІТ-
інфраструктури та витрат на її підтримку: хмари, аутсорсинг, моніторинг, перехід на СПО.  

Ключові підходи до процесу оптимізації і реструктуризації ІТ-системи: 
 Усвідомленість.  
 Ясність.  
 Доступність  
 Швидкість роботи з документами 
 Безпека і розмежування доступу 
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 Архівування інформації з періодом зберігання 
 Оптимальність. Перегляд наявних ІТ-процедур і співставлення їх з бізнес-
процесами, які вони обслуговують. Оцінка доцільності, ефективності, вигід ІТ-послуг і бізнес-
процесів.  
 Управління ризиками. Оптимізуючи структуру, найважливіше не нашкодити існую-
чим бізнес-процесів.  
Основними інструментами процесу оптимізації ІТ-структури є: 

1. IT-аудит - це всебічний аналіз і професійна оцінка всієї IT-інфраструктури компанії і 
окремих її частин. За його допомогою можна домогтися максимальної віддачі від коштів, вкла-
дених у впровадження і обслуговування інформаційної системи. IT-аудит включає в себе: аналіз 
ситуації, що склалася в IT-інфраструктурі; збір даних про функціонуючому устаткуванні і ПО; 
аналіз наявних IT-процесів, дослідження їх ефективності та можливостей оптимізації; оцінка 
ефективності роботи IT-відділу і рівня підготовки персоналу; оцінка ризиків і визначення мето-
дів їх мінімізації; загальний опис існуючої інформаційної системи компанії; пошук і формуван-
ня способів побудови оптимальної IT-інфраструктури; розробка стратегії розвитку IT-
інфраструктури; формування звіту з рекомендаціями щодо усунення проблем і модернізації. 

2. Віртуалізація. В наші дні доводиться стикатися з тим, що організації часто роблять 
помилковий вибір і збільшують число фізичних серверів замість того, щоб раціонально розпо-
ділити функціонал і впровадити віртуалізацію. В результаті чого, вони щорічно втрачають чи-
маленьку суму на IT- обслуговування. 

Переваги для бізнесу від впровадження віртуальної інфраструктури: оптимізація бізнес-
процесів, що дозволяє значно заощадити кошти; скорочення числа робочих станцій (серверів), 
за допомогою їх консолідації; скорочення чисельності IT-персоналу. Обслужити один або кіль-
ка серверів значно легше, ніж кілька десятків, а значить можна скоротити число IT-фахівців. 
Крім того, можна зовсім відмовитися від послуг штатного сисадміна і перейти на IT-аутсорсинг 
, пристойно заощадивши на фонді оплати праці. Аутсорсинг дасть можливість як зменшити ви-
трати, так і підвищити ефективність управління IT-системою і рівень масштабованості інфра-
структури; економія з оплати електроенергії; зменшення витрат на адміністрування інфраструк-
тури, легкість і простота клонування віртуальних машин 

3. Хмарні сервіси. Інноваційним і результативним способом оптимізації IT-
інфраструктури є використання хмарних сервісів. Один з напрямків хмарних послуг SaaS - до-
датки (Software) як сервіс. У цьому випадку компанія набуває доступ до готових додатків, на-
приклад Microsoft Office 365 , і їй не треба встановлювати додатки на власні сервери. 

Тим самим за допомогою хмарних рішень можна істотно зменшити операційні витрати 
на IT, знизити витрати на придбання ліцензій та оновлення ПЗ. В даному випадку залишиться 
лише оплатити використання ПЗ і обладнання як за сервіс, за передплатою. 

Основні переваги оптимізації IT-витрат для бізнесу: 
 розробка чіткої стратегії реорганізації і розвитку IT- структури; 
 повна відповідність комплексу IT- послуг потребам бізнесу; 
 вдосконалення роботи бізнес-процесів; 
 максимальна ефективність використання IT-інфраструктури; 
 економічно доцільна архітектура, яка забезпечує необхідний рівень безперервної роботи; 
 зменшення ризиків, пов'язаних з впровадженням змін; 
 зниження витрат на IT-інфраструктуру; 
 скорочення споживання електроенергії. 

В цілому оптимізація IT-інфраструктури приводить до того, що бюджети на її обслуго-
вування істотно скоротяться, а вивільнені кошти можна направити на розвиток інноваційних 
напрямків бізнесу, вкладення в оптимізацію IT-витрат не тільки окуплять себе, а й значно під-
вищать конкурентоспроможність компанії на ринку. 
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Соціально-психологічна адаптація працівників 
організації в сучасних умовах 
 
 Розглянуто основні проблеми адаптації працівника на новому робочому місці. Охарактеризовані етапи та 
види адаптації.  
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Відомо, що близько 80% нових працівників, що звільняються за власним бажанням, 
приймають таке рішення ще в перші дні роботи, решта 20% працівників наважуються на звіль-
нення протягом першого тижня роботи. 

З цього виходить, що підприємству дається всього тиждень на те, щоб новий працівник 
залишив позитивне враження, та залишився на обраній посаді. Кожен новий працівник потрап-
ляє в стресовий стан по приходу на нову роботу, або ж займаючи нову посаду. Для самого ж 
підприємства ця поява несе за собою складний хворобливий адаптаційний період. 

Адаптація працівника – це перший період перебування працівника на новому робочому 
місці, що несе за собою знайомство з колективом та керівництвом, ознайомлення з умовами 
праці, та професійними обов’язками. 

Соціально-психологічна адаптація – включення працівника в систему взаємовідносин 
колективу з його традиціями, нормами життя, правилами, ціннісними орієнтаціями, пристосу-
вання до стилю роботи керівництва, до особливостей міжособистісних відносин, які склалися в 
колективі, а також звичка працівника до нового соціального статусу. 

Соціальна психологія виділяє два види адаптації які є взаємопов’язані між сабою: 
- професійна адаптація ставить акцент на професійних навичках працівника, вміння навчатися 
та оволодіння новими знаннями з подальшим застосуванням у робочий процес та позитивне ві-
дношення до своєї діяльності та колективу. 

Н.Г. Ничкало виокремлює4 етапи адаптації: 
1 етап – створення власногоморального, психофізичного, інтелектуального потенціалу; 
2 етап –аналіз ринку праці та пошук роботи з урахуванням результату аналізу і власного 

трудового потенціалу;  
3 етап – «вливання в колектив» та налагодження зв’язків з колегами, пристосування до ро-

бочого режиму праці; 
4 етап – вертикальна та горизонтальна комунікація. Постійне професійне зростання.  

- соціально-психологічна адаптація являє собою психологічні відносини колективу та нового 
співробітника. Сприйняття працівником формальних та неформальних правил асиміляції. 

- (залучення працівника у систему взаємин, що характеризують конкретну  
Щоб адаптація працівника пройшла успішно та результативно, потрібно застосувати 4 

основних етапи адаптації співробітників: 
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1. Оцінка готовності співробітника до праці. Це первинний етап адаптації, за допомогою якого 
можна з’ясувати професійні якості нового працівника, та оцінити його спроможність щодо 
виконання своїх прямих обов’язків. 

2. Орієнтація. Цей етап пов’язує між собою ознайомлення із структурою роботи та системою 
колективних відносин. Новий співробітник повинен засвоїти корпоративні цінності, традиції 
колективу. Перебіг цього етапу має займати перші 5-10 робочих днів. 

3. Дієва орієнтація. Даний етап передбачає перевірку засвоєння знань, які були набуті в попе-
редніх етапах та застосування їх у роботу, налагодження колективних відносин. 

4. Функціонування. Кінцевий етап, при якому співробітник повністю вникає та занурюється в 
роботу без сторонньої допомоги. 

Для повної та швидкої адаптації, підприємства мають створити спеціальні відділи, які 
займалися б управлінням адаптацією на підприємстві, та мали змогу уникнути плинності но-
вих працівників. Цим самим, підприємство змогло б скоротити час на навчання нових спів-
робітників, час на проведення співбесід, та скорочення стресу в колективі. 

Висвітлюють два види адаптації персоналу: 
1. Первинна. Даний вид виділяє працівників без досвіду роботи, випускників ВНЗ, та працівни-

ків без певних професійних знань. 
2. Вторинна. Виокремлює працівників, які мають професійні знання, але мають посадове під-

вищення, або ж нові працівники, які вже мають досвід на попередніх роботах. 
В будь-якому випадку має бути чітких план заходів та покрокових дій, задля скорішого прохо-
дження періоду адаптації нового співробітника на підприємстві. 

Проблема соціально-психологічної адаптації є однією із актуальних проблем сьогодення. 
Не ставлячи акцент на новому співробітнику, працівник відчуває психологічний тиск та диско-
мфорт в колективі, змушений буде звільнитися, так як не в змозі побачити виходу із складної 
ситуації.  

Необхідно полегшити період адаптації, супроводжуючи нового працівника різноманіт-
ними тренінгами, бесідами, консультаціями.  
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Актуальним на сьогодні є визначення величини доданої вартості на макрорівні, для чого 

доцільно використовувати дані податкової звітності та реєстрів бухгалтерського (фінансового) 
обліку. Зазначимо, що додана вартість, як показник виробничо-господарської діяльності 
суб’єкта господарювання, є об’єктом економічного аналізу та управлінського обліку, як методу 
формування непублічної інформації. 

Узагальненням результатів досліджень науковців виявлено, що у зарубіжних та вітчиз-
няних провідних компаніях з метою прийняття виважених управлінських рішень використову-
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ється модель економічної доданої вартості (EVA – EconomicValueAddеd) як показник оцінки 
внутрішньофірмової ефективності, яка є критерієм оцінки вартості. Розрахунок показника EVA 
провадиться зменшенням величини прибутку підприємства від звичайної діяльності за вирахуванням 
податків на величину плати за весь інвестований в підприємство капітал [1]. Показник застосовується 
для оцінки ефективності діяльності підприємства з позиції його власників або акціонерів, які вважають, 
що діяльність підприємства має для них позитивний результат у разі, якщо вдалося заробити більше, ніж 
становить прибутковість альтернативних вкладень [2]. 

Історично склалося так, що фінансова звітність призначена у першу чергу для кредиторів 
компанії, ставлення яких до діяльності фірми відрізняється від позиції власників або менедже-
рів. У нинішніх умовах удосконалення форм фінансової звітності для потреб менеджменту під-
приємства полягає в усуненні консерватизму облікової політики, зокрема, найбільш явних про-
тиріч методу нарахувань, які, безумовно, важливі для оцінки кредитоспроможності та фінансо-
вої стійкості компанії, але відіграють меншу роль в інвестиційному аналізі [3]. 

Для вирішення цієї проблеми постає необхідність внесення відповідних коригувань ста-
тей, які розробники EVA називають еквівалентами власного капіталу (EquityEquivalent) – це 
резерви, витрати на дослідження і розробки, відстрочені податки – або борговими еквівалента-
ми (Debt Equivalent) – лізинг [4]. В узагальненому вигляді нами розглянуто основні коригуван-
ня. Так, метод нарахування вимагає формувати резерви, якщо у компанії є поточне зобов’язання 
з передачі економічних вигід, які виникли у зв’язку з минулими подіями, і погашення якої при-
зведе до відтоку ресурсів. Величина резервів може значно впливати на фінансову звітність ком-
панії. Відомо, що резерви створюються в багатьох сферах діяльності, і насамперед це стосують-
ся таких статей, як гарантійні зобов’язання, витрати на реструктуризацію, кредиторська забор-
гованість та ін. При їх первісному визнанні нараховується зобов’язання. Стандарти не заборо-
няють і не вимагають капіталізації витрат, що враховуються при створенні резервів. 

Підтримуємо думку авторів, які вважають, що резерви на гарантійні витрати (warranty 
provision) повинні капіталізуватися [4, 5]. Загальна методологія капіталізації передбачає відо-
браження накопичених витрат (тобто поточних і раніше понесених витрат) у складі активів, при 
цьому поточні витрати повинні капіталізуватися. 

Загальна методологія капіталізації передбачає відображення накопичених витрат (тобто 
поточних і раніше понесених) у складі активів, при цьому поточні витрати повинні додаватися 
до прибутку. Також необхідно здійснювати нарахування амортизації капіталізованих операцій-
них статей відповідно до термінів їх корисного використання, з подальшим віднесенням амор-
тизаційних витрат нафінансовий результат. Однак це складно реалізувати на практиці, оскільки 
потрібно вести окремий, паралельний бухгалтерському – фінансовому, управлінський облік. 

На відміну від вітчизняних підприємств, для суб’єктів підприємницької діяльності про-
відних країн світу характерна наявність у використанні значної кількості засобів виробництва, 
які придбаються ними на основі договорів лізингу. Відповідно до міжнародних стандартів кла-
сифікація лізингової угоди залежить від її змісту, а не форми договору [6]. Якщо всі ризики і 
переваги, пов’язані з володінням активом, переходять до лізингоодержувача, то це фінансова 
оренда (у США використовується поняття «капітальна оренда»). У цьому разі підприємство по-
винно показати у своєму балансі орендовані активи разом із відповідними зобов’язаннями неза-
лежно від факту передачі права власності. 

Як свідчить зміст міжнародних стандартів звітності, оренда, яка не є фінансовою, квалі-
фікується як операційна [7]. Для цілей бухгалтерського обліку платежі за договором операцій-
ної оренди розглядаються як витрати поточного періоду й відображаються у звіті про прибутки 
та збитки протягом всього строку лізингу (зазвичай за методом рівномірного списання), а в бу-
хгалтерському балансі показуються тільки передоплати та нарахування [8]. Такий підхід, на 
думку авторів концепції EVA та її прихильників, зменшує величину реально інвестованого ка-
піталу [9]. Майбутні орендні платежі, як зобов’язання компанії, обтяжені відсотками, включа-
ються до складу вкладеного капіталу. Приведена вартість платежів капіталізується, а зазначе-
ний відсоток за лізинговими зобов’язаннями формує прибуток. 

Вплив на показник EVA коригувань, пов’язаних із капіталізацією операційної оренди, 
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незначний. Згідно з дослідженнями науковців, застосування поправок для розрахунку величини 
EVA має сенс тільки для компаній із високим показником доданої ринкової вартості (MVA –
Market Value Added) (позитивним або негативним) і великим обсягом угод по оренді [10]. Тому 
менеджмент підприємства повинен визначити суттєвість здійснених коригувань і встановити їх 
вплив на визначення результатів діяльності компанії. 

Підстави для капіталізації операційної оренди є, оскільки це забезпечує більш точну, на 
думку авторів концепції, оцінку заборгованості компанії. Крім того, правильність загальноп-
рийнятого порядку обліку в цій сфері поставлена під сумнів. У даний час Рада з МСФЗ розроб-
ляє пропозиції, згідно з якими різниця між фінансовою та операційною орендою буде усунута, а 
всі права й обов’язки, що виникають за договорами оренди, враховуватимуться на балансах 
орендарів за справедливою вартістю. 

Відстрочені податки є обліковою моделлю, що ґрунтується на тій передумові, що для ці-
лей фінансової звітності податкові наслідки операцій слід визнавати в тому ж періоді, що й уго-
ди. Проте, сплачується чи відшкодовується відповідно до норм, визначених податковим зако-
нодавcтвом. Поточні податки за період визначаються, виходячи з оподатковуваного прибутку, 
розрахованого згідно з чинним законодавством, а не на основі бухгалтерської прибутку. Отже, 
зв’язок між прибутком до оподаткування, розрахованим за стандартами ведення фінансового 
обліку, та величиною податку на прибуток буде певною мірою спотворений, оскільки база опо-
даткування та ставка податку визначаються на основі чинного податкового законодавства. Така 
ситуація характерна і для суб’єктів господарювання в Україні. Загальноприйнятий підхід поля-
гає в тому, щоб узгодити ці методи. Необхідно зазначити, що в першій редакції Податкового 
кодексу України було задекларовано, що для розрахунку бази оподаткування використовуються 
дані бухгалтерського (фінансового) обліку. Але численні поправки до статей податкового зако-
нодавства внесли корективи в методику розрахунку бази сплати податків. 

Радою зі стандартів фінансового обліку США розроблено методологію обліку податків 
на основі різниць між балансовою вартістю активів і зобов’язань та сумою, яку відносять до 
них для цілей оподаткування. Положення нової американської методики, відомої як підхід 
«тимчасових різниць» (temporary differences), знайшла відображення з невеликими змінами в 
МСФЗ. На думку науковців, інвестований капітал має бути скоригований на бухгалтерські по-
казники відкладених податків, загальна сума яких додається до його величини [11, 12]. З метою 
розрахунку EVA приріст відстрочених податків за розглянутий період збільшує величину при-
бутку. Статті звітності відновлюють зв’язок між бухгалтерським прибутком і податком, що під-
лягають сплаті за період, однак не відображають реального руху грошових коштів, а отже, не 
впливають на економічний капітал. 

Застосування розглянутих коригувань пояснюється тим, що звітність не завжди об'єкти-
вно відображає поточний фінансовий стан суб’єкта господарювання і результати його діяльнос-
ті. Недосконалість методології ведення бухгалтерського (фінансового) обліку, зокрема можли-
вість вільного трактування основних його положень, особливо в Україні, дає можливість мене-
джменту суб’єктів господарювання істотно спотворювати інформацію про ефективність компа-
ній [13, c. 51]. 

Вважаємо, що основна мета при впровадженні концепції економічної доданої вартості 
повинна полягати не в найбільш точному розрахунку цього показника, а в побудові ефективної 
системи управління компанією, що стимулюватиме менеджерів збільшувати вартість бізнесу. І 
саме в цьому полягає потенціал концепції для фінансового управління та аналізу. Крім того, ве-
лика кількість облікових коригувань може спотворити результат. 
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Перелік освітніх послуг закладів вищої освіти включає освітні програми для іноземних 

здобувачів вищої освіти та формує частку доходу не лише для ЗВО, але й для держави в цілому. 
Останнім часом спостерігається тенденція до розширення такого переліку та зростання попиту 
на міжнародну освіту в двосторонньому напрямку: молодь частіше обирає вищу освіту за кор-
доном, вітчизняні ЗВО залучають більше іноземних здобувачів. 

Згідно даних Українського державного центру міжнародної освіти (офіційного джерела 
інформації з питань навчання іноземних студентів) станом на 1 січня 2020 р. дохід України від 
іноземних здобувачів вищої освіти за 5-6 років періоду їх навчання становить понад 3 млрд. 
американських доларів [1]. Пропонуючи навчання іноземним громадянам ЗВО виходять на мі-
жнародний ринок освітніх послуг. Важливо здійснювати постійний моніторинг  освітніх пріо-
ритетів зацікавлених стейкхолдерів та освітніх тенденцій міжнародної освіти потенційних пар-
тнерів і конкурентів з метою підвищення конкурентоспроможності ЗВО.  

Основними критеріями, що формують вибір іноземних здобувачів є: 
- якість освіти; 
- країна; 
- спеціалізація освітньої програми; 
- репутація закладу; 
- мова викладання; 
- ціна за навчання; 
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- наявність коштів для отримання візи; 
- щомісячні витрати; 
- можливість заробляти під час навчання; 
- можливість отримання стипендії чи грантів. 
Визначальними є результати міжнародних рейтингів, визнання закордонного диплому в 

рідній країні, дані освітніх порталів та інформаційних центрів, що працюють при посольствах 
або консульствах. Найбільшою популярністю користуються такі спеціальності: медицина, біз-
нес, технічні науки, інженерні науки, природничі науки, ІТ спеціальності [2]. 

 
Таблиця – Аналітика міжнародних освітніх послуг 

 
№
 

з/
п 

Країна Мова Спеціалізація 

Середня 
ціна за на-
вчання, єв-
ро/рік 

Щомісячні 
витрати, 
євро 

Можливість 
заробляти під 
час навчання, 
євро/місяць 

Наявність 
коштів для 
отримання 
візи, євро 

1 Польща польська анг-
лійська 

універсальна 900  250-500 200-400 3000 

2 Австралія німецька анг-
лійська 

туризм, ресто-
ранний бізнес, 
бізнес, фінанси 

1500 - дер-
жавні, 

від 8000 - 
приватні  

650-900 500-800 10 000 

3 Болгарія болгарська 
англійська 

туризм, ІТ, 
гастрономія 

від 3500 400-500 300-500 4 000 

4 Велика 
Британія 

англійська бізнес, фінан-
си. менедж-
мент 

від 6000 800 - 1000 700-800 20 000 

5 Іспанія іспанська 
англійська 

графічний ди-
зайн, туризм, 
інженерія, гу-
манітарні нау-
ки 

1200 - дер-
жавні, від 

6000 - при-
ватні 

600-800 500-800 6 000 

6 Італія англійська фешн-
індустрія, архі-
тектура. дизайн 

від 8000 500-600 500-700 6 000 

7 Латвія англійська 
російська 

економіка, ме-
неджмент, ІТ, 
готельний біз-
нес, туризм, 
технічні науки 

від 2000 350-600 300-600 4 000 

8 Німеччина німецька анг-
лійська 

технічні спеці-
альності, мене-
джмент, фінан-
си  

500-1000 - 
державні, 
від 7000 - 
приватні 

650-900 500-800 10 050 

9 Франція французькаа-
нглійська 

універсальна 500-1000 - 
державні, 
від 8000 - 
приватні 

700-900 600-800 7500 

Джерело: Сформовано автором за даними [3]. 
 

В таблиці  наведено результати порівняльного аналізу країн, що пропонують міжнародну 
вищу освіту українцям на інформаційних порталах за критеріями. При розрахунках щомісячних 
витрат враховують: витрати на проживання, вартість оформлення посвідки на тимчасове про-
живання, медичний огляд і страхування, харчування та розваги, авіаквитки в період канікул. 
Українські ЗВО іноземним здобувачам пропонують освітні послуги двома мовами (українсь-
кою, англійською) за ціною 1700 - 3700 євро/рік та щомісячними витратами 400-600 єв-
ро/місяць. 

Провівши моніторинг освітніх програм іноземних аграрних ЗВО можна сказати, що зна-
чну частку цього переліку формують освітні програми другого і третього рівнів вищої освіти у 
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співвідношенні 3:1 (мова країни ЗВО : англійська мова) з терміном навчання 3-4 семестри. Се-
ред спеціальностей пропонується: економіка, менеджмент, торгівля, агрономія, біотехнологія, 
лісове господарство, харчові технології, геоінформаційні науки, охорона навколишнього сере-
довища, ветеринарна медицина.  

Сучасною тенденцією є поняття Green University ("Зеленого університету"), згідно якого 
зокрема передбачається використання енергоефективних технологій та принципів екологічного 
менеджменту. Значна увага в аграрних ЗВО приділяється сучасним дослідницьким центрам і 
лабораторіям, експериментальним сільськогосподарським фермам та лісовим станціям. 

Отже, обираючи стратегічним пунктом розвитку - стати конкурентоспроможним на між-
народному ринку освітніх послуг аграрним ЗВО варто зосереджуватися на покращенні показ-
ників ефективності, що формують міжнародні рейтинги; наявності людських ресурсів та мате-
ріально-технічної бази, що формують якість освітнього процесу; об'єктивно формувати ціну за 
освітні послуги та вартість щомісячного проживання; пропонувати перелік освітніх програм, 
що буде привабливим для іноземного здобувача; приділяти значну увагу маркетингу, зокрема 
розміщенню інформації на освітніх та інформаційних порталах. Перевагами розвитку міжнаро-
дної освіти є посилення процесів інтернаціоналізації, збільшення грошових надходжень від 
освітніх послуг, адаптація ЗВО до міжнародних стандартів тощо. 
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 Розкрита сутність та необхідність здійснення змін в організаціях як інструмент адаптації до мінливих умов 
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 В умовах динамічного і мінливого зовнішнього середовища ведення бізнесу організації 
змушені  успіх можуть мати лише ті організації, які здатні ефективно адаптуватися до мінли-
вих, динамічних умов зовнішнього середовища. У цих умовах, однією із найголовніших скла-
дових успіху, як зазначають науковці, є використання менеджменту, тобто науково обґрунтова-
ної та якісно побудованої системи управління організацією [1].  
 Адаптація і зміни є взаємозв’язаними категоріями, оскільки пристосовуватись до нових 
умов функціонування організації можуть лише здійснюючи відповідні зміни. Як зауважив із 
цього приводу Р. Грінченко, «адаптація є безперервним процесом дослідження зовнішнього та 
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внутрішнього середовища діяльності організації, розроблення та впровадження змін в управ-
лінні організаційно-правовими, технологічними та соціальними складниками діяльності підп-
риємства для досягнення цільових показників діяльності та підвищення конкурентоспроможно-
сті підприємства»[2, с 224]. 
 В управлінській літературі є значна кількість визначень категорії змін. Не вдаючись до 
детального їх аналізу, погодимося із думкою авторів які визначають зміни як необхідний ін-
струмент розвитку суб’єктів господарювання, а саме управління змінами повинно забезпечува-
ти конкурентоспроможність підприємств на засадах адаптації до умов зовнішнього середовища 
[3].  До цього можна додати, що зміни є, також,  процесом нововведень в організації, які покли-
кані надати її нових більш досконалих властивостей. 
 З позицій функціонального підходу управління змінами можна розглядати як специфічну 
функцію менеджменту, суть якої полягає у здійсненні планування, організації, мотивування і 
контролю змін, спрямованих на максимальну адаптацію організації до мінливих факторів зов-
нішнього середовища. 
 Методологічною основою функціонального підходу до управління змінами може бути 
модель змін, що плануються, розроблена американськими вченими Р. Ліппітом,  Дж. Уатсоном 
та Б. Уетелі у 1993 році. Модель передбачає, що процес управління змінами в організаціях про-
ходить наступні етапи. 
 1. Моніторинг та аналіз тенденцій, що відбуваються у зовнішньому середовищі. Етап по-
чинається із усвідомлення менеджерами необхідності змін. При цьому варто скористуватись 
концепцією управління за слабими сигналами, сформульованою у свій час І. Ансоффом[4]. Від-
повідно до концепції, інформація про стан зовнішнього середовища поділяється, за  рівнем ви-
значеності, на дві групи.  Перша група – це «сильні сигнали», тобто точна, повна і об’єктивна 
інформація про події, що відбуваються чи очікуються. Друга група – це «слабі сигнали», тобто 
не повна, не точна і не визначена  інформація про майбутні загрози чи можливості. 
  Очевидно розуміння необхідності змін повинне з’явитися у менеджерів ще  при появі 
слабих сигналів.   В залежності від сили сигналу  характер підготовки фірми змінюється від 
встановлення постійного спостереження за зовнішнім середовищем до розробки і реалізації ві-
дповідних планів дій. 

Наступна стадія цього етапу передбачає входження у процес змін. Основна її ідея полягає 
у здійсненні постійного інформаційного обміну із суб’єктами змін щодо їх необхідності та очі-
кувань від їх впровадження. Результатом такого обміну має стати розуміння необхідності змін 
не лише вищим менеджментом, а й усіма працівниками організації.   

 2. Діагноз.  Етап , який передбачає виявлення і усвідомлення причин, що породили про-
блеми, та можливих шляхів їх усунення або реагування на їх вплив. У зовнішньому середовищі 
ці проблеми виявляються шляхом розроблення детальних  прогнозів тенденцій розвитку факто-
рів зовнішнього середовища, які суттєво впливають на стан та властивості організації. Це сто-
сується майбутніх очікувань споживачів, дій конкурентів, регуляторних впливів держави, ди-
наміки соціально економічного розвитку країни та ін.  У внутрішньому середовищі організації 
проблеми виявляються шляхом порівняння бажаного і фактичного стану таких важливих скла-
дових як рівень техніко-технологічного розвитку, кадровий, фінансовий, інвестиційний потен-
ціал, рівень менеджменту та інше. 

3. Планування. На цьому етапі визначаються конкретні кроки і завдання, які необхідно 
здійснити з метою ефективного впровадження змін. На індивідуальному рівні змін можуть роз-
роблятися плани навчання, підготовки, перепідготовки працівників з метою забезпечення їх го-
товності до роботи в нових умовах. На груповому чи командному рівні розробляються плани 
щодо формування команд змін чи переформатування робочих груп, колективів відповідно до 
нових умов функціонування організації.  

На організаційному рівні розробляються плани змін, які можуть стосуватися окремих на-
прямків діяльності організації, таких як маркетингу, виробництва, включно із техніко техноло-
гічним розвитком, логістики, системи збуту і закінчуючи реінжинірингом, тобто повним переп-
роектуванням всіх бізнес-процесів організації.  
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 5. Організація здійснення змін.Цей етап передбачає  введення у дію розроблених планів і 
програм  змін через доведення до виконавців завдань, необхідних повноважень для їх виконан-
ня, термінів та надання необхідних ресурсів. Важливим елементом цього етапу є забезпечення 
лідерства вищого менеджменту. Менеджери повинні демонструвати свою впевненість, твер-
дість і непохитність у процесі здійснення змін. Це, у свою чергу, вселятиме впевненість праців-
никам організації і сприятиме суттєвому зменшенню опору змінам. 

6. Мотивування. Мотиваційна підтримка змін є важливим фактором їх успішної реалізації. 
При цьому менеджери мають використовувати широкий спектр мотиваційних методів, почина-
ючи  від матеріального стимулювання за досягнення певних етапів здійснення змін, закінчуючи 
апелюваннямдо вищих потреб працівників, таких як повага та самовираження. Цього можна 
досягти через широке залучення працівників до процесу обговорення та прийняття рішень що-
до форм, методів, темпів здійснення змін.  

7. Контроль та оцінка результатів. Процес здійснення змін може відбуватися із значними 
відхиленнями  від запланованих параметрів, термінів виконання завдань, що можуть бути ви-
кликані як об’єктивними так і суб’єктивними причинами.  Для недопущення цих відхилень, або 
повернення їх до запланованих параметрів необхідний постійний   контроль за ходом впрова-
дження змін. Це дасть можливість менеджерам оперативно виявляти проблеми і вносити необ-
хідні корективи. 

Таким чином, підхід до процесу управління змінами як до специфічної функції менедж-
менту дає можливість чітко їх  запланувати і реалізувати, що, у кінцевому підсумку сприятиме 
ефективній адаптації організації до нових проблем чи викликів. 
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стандартами фінансової звітності (МСФЗ) 

 
З розвитком ринкових відносин необхідність формування в сільськогосподарській сфері виробництва ефе-

ктивної системи управління придбала більшої актуальності. У дослідженні проаналізовані різні аспекти обліку 
біологічних активів, представлена методика їх оцінки за справедливою вартістю.  

Ключові слова: оцінка, визнання, біологічні активи,  сільське господарство, МСФЗ. 
 
Оцінка біологічних активів займає в процесі підготовки звітності сільськогосподарських 

підприємств провідну роль. Біологічні активи можуть становити до 40 - 50% валюти балансу 
сільськогосподарського підприємства, а це основний актив, який генерує виручку.  

Однією з цілей використання стандарту IAS 41 "Сільське господарство" підприємствами 
є рівномірний визнання виручки. Якби цей стандарт не застосовувався, основна частина вируч-
ки агрофірм через фактора сезонності визнавалася б в третьому кварталі (після збору врожаю).  
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Розраховуючи отримати кредит на поповнення оборотних коштів, наприклад, в березні, 
агрофірма повинна гарантувати банку, що дохід від збору врожаю дозволить погасити кредитні 
зобов'язання. Тут на допомогу і приходить МСФЗ 41, що дозволяє визнати частину майбутньо-
го доходу від процесу "біологічної трансформації" вже в момент переоцінки біологічних акти-
вів до їх справедливої вартості [1].  

Під біологічним активом слід розуміти тварин (дорослий продуктивний і племінну худо-
бу, тварини на вирощуванні і відгодівлі, птиця, кролі, звірі, бджоли і т. п.) або рослини (однорі-
чні та багаторічні культури, багаторічні насадження, дерева в лісівництві і т. д.), які в процесі 
біологічних перетворень (біологічного зростання) можуть давати сільськогосподарську продук-
цію (приріст живої маси, молоко, шерсть, гній, яйця, плоди, ягоди і т. п.) і (або) додаткові біо-
логічні активи (телята, поросята, ягнята, саджанці, живці та т. п.), а також будь-яким іншим 
способом приносити економічну вигоду організації. 

Як правило, біологічні активи відображаються в бухгалтерському обліку у випадках: 
придбання за плату; отримання в самому суб’єктів господарювання; надходження від засновни-
ків має значення вкладів до статутного капітал; надходження від юридичних і фізичних осіб бе-
зоплатній основі; надходження в дочірні (залежні) підприємства від головної; надходження в 
порядку приватизації державного майна підприємствами різних організаційно-правових форм 
[2].  

Біологічні активи обліковуються за справедливою вартістю за вирахуванням очікуваних 
витрат на реалізацію. Виняток становлять випадки, коли справедлива вартість не піддається 
оцінці. 

Справедлива вартість біологічних активів визначається виходячи з їх ціни на активному 
ринку. При її визначенні можуть бути використані: дані про ціни, отримані в письмовій вигляді 
від інформаційно-аналітичних агентств, які здійснюють маркетингові дослідження і моніторинг 
цін на біологічні активи та сільськогосподарську продукцію; інформація про рівень цін,  в ста-
тистичних звітах; експертні висновки про вартість окремих біологічних активів і сільськогос-
подарської продукції.  

Для оцінки біологічних активів суб’єкт господарювання може застосовувати: ринкові ці-
ни останніх угод для даної групи біологічних активів чи сільськогосподарської продукції, якщо 
з моменту укладення останніх угод і до звітної дати не відбулося істотних змін обставин, що 
визначають ринкову ціну (істотними обставинами, що визначають ринкову ціну, можуть бути:  
зміна цін на енергоносії, сировину, державні інтервенції, спалахи різних захворювань, прийнят-
тя державою нових стандартів щодо біологічних активів і т. п.); ринкові ціни аналогічних або 
подібних біологічних активів, скориговані з урахуванням відмінностей; вартість, розрахована 
на основі галузевих показників, що використовується для відповідного виду біологічного акти-
ву або групи біологічних активів; при відсутності інформації про ринкові ціни для біологічних 
активів в їх початковому стані, для розрахунку справедливої вартості суб’єкт господарювання 
може використовувати теперішню вартість чистих доходів, очікуваних від даного біологічного 
активу (групи біологічних активів); для визначення дисконтованої величини грошових потоків 
компанія повинна мати прогнозні ціни продажу, передбачувані витрати, а також ставку дискон-
тування. 

Якщо з моменту придбання (створення) біологічного активу до звітної дати відбулася 
незначна біологічна, справедлива вартість біологічних активів може прийматися рівною факти-
чною собівартістю біологічного активу [3].  

Перспективи застосування МСФЗ 41 "Сільське господарство" вимагають осмислення і 
проведення досліджень, результати яких дозволять наблизити, а в подальшому привести вітчи-
зняні методичні принципи і правила бухгалтерського обліку біологічних активів у відповідність 
до вимог міжнародних стандартів фінансової звітності. При цьому повинні бути визначені 
принципово нові підходи до основ бухгалтерського обліку, оцінки активів, визначення фінансо-
вих результатів сільськогосподарської діяльності та розкриття інформації у фінансовій звітності 
по біологічних активів.  
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В аналітичному обліку біологічні активи відображаються у вартісному та кількісному 
вираженні. Для окремих видів біологічних активів тваринництва (великої рогатої худоби, сви-
ней і т. п.) передбачається додаткова характеристика - жива маса, якщо на дату балансу її мож-
на достовірно визначити. Відповідно до МСФЗ 41 біологічні активи відображаються в звітності 
окремими статтями. Прийняте в практиці поділ всіх активів тільки на необоротні та оборотні в 
контексті МСФЗ 41 не застосовується. Біологічні активи в бухгалтерській (фінансової) звітнос-
ті, що формується в форматі МСФЗ, слід поділяти на групи по їх біологічними властивостями. 
Дана проблема в даний час може бути вирішена додаткової систематизацією та угрупованням 
інформації по біологічних активів при трансформації вітчизняної звітності в форматі МСФЗ. 
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Уточнено особливості використання інноваційних процесів та досліджено ефективність інноваційної 
діяльності у сільськогосподарських підприємствах України.  
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Важливим фактором зростання ефективності та конкурентоспроможності агропромисло-

вого виробництва є впровадження нових методів і моделей у процес управління інноваційним 
розвитком галузі.  

Перспективи розвитку економіки України пов’язані з конкурентоспроможними 
підприємствами, які створюватимуть синергетичний ефект з вітчизняною економічною систе-
мою. Це можливо за наявності інноваційного розвитку сільськогосподарських підприємств, які 
складають основу конкурентоздатності національної економіки. Підвищення активності 
інноваційної діяльності вітчизняних аграрних підприємств є однією з передумов стабільності та 
сталого розвитку економіки. 

Для сільськогосподарських підприємств характерні інновації:  
- загальноприйняті (економічні, управлінські, виробничі, організаційні, техніко-

технологічні, соціально-екологічні); 
- специфічні (селекційно-генетичні), які обумовлені особливість функціонування 

підприємства. 
Розвиток сільського господарства певною мірою визначатиметься поспандемічними 

особливостями. У найближчі роки розвиток вітчизняного агропромислового комплексу 
відбуватиметься в контексті забезпечення продовольчої безпеки та реалізації земельної рефор-
ми. Це дозволить покращити інвестиційний клімат в сільському господарстві та залучити 
незадіяний внутрішній фінансовий ресурс через розширення кредитування з боку банківської 
системи.  
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Департаментом стратегічного планування та макроекономічного прогнозування у 
«Прогнозі економічного і соціального розвитку України на 2022-2024 роки» зазначається, що 
основна увага уряду приділятиметься здатності агровиробників забезпечувати внутрішній ри-
нок продуктами харчування, адекватно реагуючи на кон’юнктуру продовольчого ринку та 
збільшення обсягів інвестицій в аграрний сектор. 

Згідно розрахунків Міністерства економіки України, у період 2022-2024 років зростання 
обсягів виробництва сільськогосподарської продукції прогнозується у середньому на рівні 2,8 
відсотка щорічно (з 2,8 відсотка у 2022 році до 2,9 відсотка у 2024 році проти 2,4 відсотка у се-
редньому у допандемічний період 2017-2019 років). 

Тобто нові постпандемічні умови розвитку та інтенсивні процеси цифровізації сформу-
ють позитивні процеси структурних змін в економіці, що в комплексі сформує достатній рівень 
сукупної пропозиції як для забезпечення внутрішніх потреб, так і для розвитку 
зовнішньоекономічної діяльності.  

Так, за підсумком 2020 року обсяг агропромислового виробництва зменшився на 4,5 %, 
що пояснюється зниженням урожайності культур під впливом не сприятливих умов при їх 
перезимівлі та вегетації. Зниження обсягів агровиробництва на 4,7 % перший квартал 2021 року  
зумовлено збереженням негативної ситуації у птахівництві та вирощуванні ВРХ (ріст 
собівартості продукції). Водночас зняття обмежень на експорт продукції птахівництва та здо-
рожчання мяса свинини на зовнішніх ринках поліпшують ситуацію у тваринництві  

На наш погляд, глобальні зміни клімату та почастішання нетипових погодних умов спо-
нукатиме аграріїв до здійснення модернізації та оновлення застарілої матеріально-технічної ба-
зи галузі шляхом запровадження інновацій, прогресивних технологій виробництва (створення 
зрошувальних систем) та інформаційних технологій точного землеробства з метою підвищення 
продуктивності та передбачуваності. Це дозволить підвищити рівень конкурентоспроможності 
вітчизняної агро продукції не тільки на внутрішньому, але й на зовнішньому ринках збуту (зок-
рема враховуючи підвищений попит у світі на органічну продукцію) в умовах значного екс-
портного потенціалу в агропромисловому секторі. 
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Статистичний аналіз ринку електронної комерції в Україні 
 

Розглянуто основні тенденції ринку електронної комерції в Україні, його драйвери та вплив пандемії Covid-
19 на його розвиток. Окреслено особливості маркетплейсів як каналів товароруху.  

Ключові слова: електронна комерція, e-commerce, онлайн-торгівля, маркетплейс. 
 
Бурхливий розвиток технологій останніх десятиріч стимулював появу та швидку 

еволюцію онлайн-торгівлі товарами та послугами.  
Дослідження електронної комерції в Україні, проведене компаніями Soul Partners, Baker 

Tilly Україна, Aequo за підтримки Програми USAID «Конкурентоспроможна економіка 
України» засвідчило, що обсяг цього ринку в 2020 р. склав 4 млрд. дол., вирісши втричі впро-
довж останнього п’ятиріччя і на 41% порівняно з попереднім роком [1]. Минулорічні темпи 
зростання українського ринку e-commerce були найвищими в Центрально-Східній Європі: в 
Польщі вони складали 37%, в Чехії – 29%. Але попри це, рівень середньодушових витрат 
українців на онлайн-покупки був найменшим серед країн регіону і складав 104 дол., тоді як че-
хи витрачали в середньому 841 дол., а поляки – 541 дол. [2]. 

Найбільш розвинутими секторами вітчизняного ринку e-commerce є продаж електроніки 
та торгівля одягом. Обсяг останнього в 2020 р. оцінюються в 291 млн. дол., а його частка в 
роздрібній торгівлі одягом склала 6,8% [1].  

Ці дані підтверджуються результатами дослідження «Купівельні звички споживачів», 
проведеного компанією Gradus Research в липні 2021 р. [3]. 13,2% українців у віці 18-60 років, 
які мешкають у містах з чисельністю жителів понад 50 тис. осіб, надають перевагу онлайн-
покупкам, а 56,7% рівною мірою купують як онлайн, так і офлайн. Найчастіше (рис. 1) в 
інтернет-магазинах наші співвітчизники купують одяг та взуття (55,7%) і електроніку (51,8%). 

Бурхливому розвитку онлайн-торгівлі в Україні сприяли впродовж останніх років такі 
чинники, як зростання рівня проникнення інтернету та чисельності власників смартфонів, зро-
стання довіри до платіжних систем. І без того потужний тренд віртуалізації торгівлі отримав 
надзвичайно сильний поштовх до подальшого розвитку внаслідок пандемії Covid-19, коли 
можливості здійснення покупок в традиційний спосіб стали доволі обмеженими.  

Однією з найбільш виразних ринкових тенденцій є переважання маркетплейсів серед 
каналів товароруху. Впродовж останніх 5 років такі онлайн-магазини як Розетка, Алло, 
Епіцентр та Каста змінили свою бізнес-модель зі спеціалізованих онлайн-магазинів на 
універсальні маркетплейси [1].  
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Рис.  Частота покупки українцями окремих категорій товарів  
в інтернет-магазинах. 

Джерело: побудовано авторами за [3]. 
 

 
Маркетплейс (від англ. marketplace – «ринкова площа») являє собою торговельний май-

данчик в Інтернеті, який допомагає продавцям і потенційним покупцям знаходити один одного 
онлайн і взаємодіяти між собою [4, с. 33]. 

Наразі найбільшими українськими маркетплейсами є Rozetka, Prom, Allo, Bigl та Epicentr 
[1]. 63% українців в 2020 р. здійснювали свої онлайн-покупки саме через маркетплейси, тоді як 
частка спеціалізованих інтернет-магазинів складала лише 37%. 

Домінування маркетплейсів як посередницьких платформ для онлайн-продажу товарів, 
послуг, інформації зумовлено тим, що вони надають можливість навіть невеликим локальним 
брендам продавати свої товари та глобальному ринку.  

Об’єднуючи логістику, web-технології, власний бренд, трафік покупців та рекламу, мар-
кетплейси створюють потужну інфраструктуру, котра забезпечує продавцям сучасний альтер-
нативний канал просування їх товарів до кінцевого споживача. Сьогодні вже зрозуміло, що 
маркетплейси є не просто поточним трендом, а майбутнім роздрібної торгівлі, оскільки їх пере-
ваги для споживачів та продавців товарів є надзвичайно вагомими. 

Для продавців вони забезпечують практично необмежену аудиторію  потенційних 
покупців за відсутності необхідності створювати та підтримувати власний інтернет-магазин.  

Вигодами для покупців є зручність здійснення покупок, які не вимагають фізичного 
відвідування офлайн-магазинів; можливість придбати всі необхідні товари в одному місці за 
декілька «кліків»; зручний графік роботи – підбирати необхідні товари можливо в форматі 24/7. 

Для власників маркетплейсу – це величезний та високоприбутковий бізнес, який на по-
чатку потребує значних капіталовкладень в рекламу та великої організаційної роботи щодо ук-
ладання договорів з продавцями. В майбутньому від останніх торгівельна платформа отримує 
доходи у вигляді комісії за послуги, абонентську плату за доступ до базового набору 
функціоналу маркетплейсу, плата за лістинг товарів, за додаткові преміум-послуги (знижки, 
промо-акції, безкоштовну доставку тощо), за просування товарних карток.  

З огляду на виявлені тенденції, в 2021-2022 рр. в Україні прогнозується [5] поява 3-4 но-
вих маркетплейсів як з ініціативи вже існуючих гравців ринку, так і запуск нових проєктів. 
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Крім того, очікується зростання частки продаж українських постачальників на зарубіжних мар-
кетплейсах. 
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В умовах турбулентності й пандемії СОVID/Sars-19, економіка України визначається вже не стільки обся-
гом ВВП, а скільки обсягом доданої вартості, яку створює Україна, її впливом у межах (GVC) на прикладі агроп-
родовольчих ринків. 
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Саме від глобальних ланцюгів вартості(GVC) залежатиме, яке місце займуть вітчизняні 

агровиробники у ланцюгах створення доданої вартості саме агропродовольчих ринків та на 
яких умовах вони будуть функціонувати, як учасники таких об’єднань, залежить успішність та 
подальші шляхи розвитку та інтеграції України. В контексті зазначеного вище тематика 
дослідження є на сьогодні вкрай актуальною. Теоретичні проблеми та практичні аспекти 
функціонування й інтеграції глобальних ланцюгів доданої вартості агропродовольчих ринків 
досліджували наступні науковці: І.Ю. Гужва [1], Н.І. Черкас [2], Д.О. Ярощук, О.О. Охріменко 
[3], Б.В. Буркинський, О.В. Нікішина, В.М. Лисюк, І.А. Топалова [4], М.Портер [5], Р. Каплінскі 
[6], Дж. Хамфрі, Д.Хуммельс, А. Лоцкі, та багато інших дослідників. Незважаючи на значну 
кількість досліджень у даному напрямку, в сучасних умовах розвитку національної економіки 
перспективи інтеграції вітчизняних агропідприємств у глобальні ланцюги доданої вартості аг-
ропродовольчих ринків, потребують свого подальшого вивчення, що ще раз 
засвідчуєактуальність вибору вектору обраної тематики наукового дослідження. 

Метою дослідження є аналіз проблем інституційної інтеграції системи національних аг-
ропродовольчих ринків у глобальні ланцюги доданої вартості. 

Викладення матеріалу дослідження. Глобальні ланцюги створення додаткової вартості 
інтегрованоприйнято розглядати, як послідовність взаємопов’язаних видів діяльності зі ство-
рення доданої вартості агропродовольчих ринків, розташованих як мінімум на двох континен-
тах або у межах двох торгових блоків, що забезпечують агровиробництво продукції, товарів чи 
послуг, починаючи з ідеї щодо їх створення та закінчуючи доставкою їх до кінцевого спожива-
ча [1]. Отже, будемо вважати, що для позначення системи взаємовідносин в контексті проблем з 
управління й створення доданої вартості агропродукції використовується термін «глобальний 
ланцюг», оскільки вартість даного продукту, товару збільшується за рахунок різних видів дія-
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льності агровиробників, включаючи вирощування, збирання, переробку, транспортування, 
складання, пакування, брендування, оптово-роздрібну торгівлю та інше. 

Головні стримуючи чинники - комплекс негативних людських, економічних, кризових, 
політичних, кон’юнктурних факторів, що впливають на інтеграцію та розвиток ринку агропро-
довольства. Доведено, що ринок агропродовольства та супутніх його продуктів - специфічний, 
відмінний від інших товарних конструкцій аграрного комплексу, у своєму розвитку підпадає 
під вплив багатьох інституційних чинників (низька дохідність агровиробництва, зменшення 
площ посівів, коливання цін на продукцію, засуха, погодні умови, інші невизначеності і ризи-
ки), що безпосередньо впливають на його соціально-економічне значення й безпекову складову 
його інтеграції і функціонування у глобальні ланцюги доданої вартості агропродовольства [2]. 

Найбільш вірогідними механізмами інтеграції вітчизняних експортерів у міжнародні 
ланцюги доданої вартості агропродовольчих ринків є модульні форми і звичайні контракти на 
початку (up-stream) та у кінці (down-stream) мереж, оскількивони мінімізують витрати 
іноземних партнерів на зміну постачальників та споживачів. В такому випадку відбувається 
обмеження можливостей вітчизняних агропідприємств стосовно переорієнтації і формування 
нових агропродовольчих зв’язків у глобальних ланцюгах створення вартості [3]. Оскільки 
глобальні ланцюги охоплюють переважно сировинні агрокомпанії, що працюють у галузях з 
невисоким рівнем доданої вартості. Інституціоналізоване впорядкування та конструкційна то-
варна сегментація агропродовольчого ринку, як інституційної системи відносин економічних 
агентів глобальних ланцюгів доданої вартості, дали змогу виявити, що як ринок агропродоволь-
ства, так й інші товарні ринки глобальних ланцюгів доданої вартості за спрямуванням, потре-
бують регулювання і природно в самому інституційно-економічному механізмі - інституційних 
складових саморегулювання ринкового процесу [4]. Розгляд автором інституційно-
економічного механізму як "правил гри" між економічними агросуб'єктами уможливлює гово-
рити про нього як про драйвер розвитку та інструмент функціонування агропродовольчої сис-
теми (незалежно від її розміру) у поєднанні із саморегулюванням діяльності агропродовольчих 
суб'єктів із регулюючими функціями держави.  

Таким чином, встановлено й обґрунтовано існування двох форм економічного 
механізму, а саме: відкритого (формального) й закритого (неформального) з відповідними ти-
повими та видовими структурними складовими, утворюючі модель інституційно-економічного 
механізму, який служить для приведення в гармонійну відповідність цілого (механізму) і його 
частин (складових) [5].  

Але побудувати економічну модель системи міжсекторних балансів ринків, ланцюгів 
окремої агропродукції складно, оскільки агрохолдінгі, підприємства не завжди діляться своєю 
«комерційною» інформацією. Оптимальне (збалансоване) поєднання зазначених елементів 
економічного механізму обумовлюють його основну мету: здатність агропродовольчих 
суб'єктів протистояти дії негативних інституційних чинників, кризам, адоптивно й оперативно 
вносити корективи та реагувати на зміни ринкового середовищав агропродовольчому ринку. 
Концепція інтеграції механізмів вітчизняних агропродовольчих ринків у глобальні ланцюги 
доданої вартості, має сенс, оскільки вона може усувати розрив між політикою і реаліями 
агробізнесу. Вона необхідна для оцінки впливу економічної політики на діяльність 
агропідприємств в умовах невизначеностей [7]. 

Висновки та пропозиції.Для того, щоб вітчизняний агропродовольчий ринок став 
проміжною і, навіть, кінцевою ланкою в глобальних ланцюгах доданої вартості, необхідна 
політична стабільність, неухильне верховенство права, створення якісної логістичної 
інфраструктури та ефективне тарифно-митне регулювання.  

Таким чином, першочерговими завданнями сприяння інтеграції агропродольчого ринку 
України в глобальні ланцюжки доданої вартості є: імплементація та стандартизацію агроторго-
вих процедур; оновлення системи технічного регулювання; забезпечення інтеграції системи 
обміну інформацією; привести норми податкового і митного законодавства у відповідність до 
міжнародних стандартів; страхувати експортні кредити, договори, прямі інвестиції в агропро-
довольчий сектор України. 
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Характеристика чинників, які впливають на стійкість фінансово-банківської системи 
 
 Розглянуто чинники, які забезпечать стабільність в фінансовому секторі та підвищить стійкість існуючої 
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На поглиблення деформацій в розвитку національної економіки та їх проявів у соціаль-
ній, фінансовій, банківській та інших сферах у другій половині 2000-их років накладались вто-
ринні наслідки глобальної фінансово-економічної кризи. Це знайшло своє продовження в па-
дінні експорту товарів і послуг, відтоку капіталів з України в офшори та тіньову сферу, відчут-
не зниження поставок за кордон продукції металургійної галузі та спричинило негативні проце-
си в промисловості, а пізніше в фінансовому й інших секторах національної економіки. Зокре-
ма, експортні поставки металопродукції у 2007-2010 рр. становили відповідно 14840 млн. дол. 
США, 20890 млн., 9300 млн. та  13420 млн. дол. США [1] (в %, відповідно: 100; 141; 63; 90). 
Отже, фінансово-економічна криза продемонструвала, що більшість регуляторних систем не 
спроможні своєчасно і адекватно реагувати на необґрунтоване збільшення спекулятивного ка-
піталу, надування «фінансових бульбашок», усунення виникаючих структурних диспропорцій 
між реальним і фінансовим секторами та ін. 

Що стосується банківської системи України, то за 2002-2008 рр. зросли її основні показ-
ники: активи банків – з 50,7 млрд. грн. до 926,1млрд. грн., зобов’язання – з 41,9 млрд. грн. до  
806,8 млрд. грн., власний капітал – з 8,9 млрд. грн. до 119,3 млрд. грн. і цей період оцінюється 
як етап розвитку і ефективного функціонування [2, с. 809]. Але якщо за 2009 р. доходи і витрати 
банків були приблизно однаковими (орієнтовно 125 млрд. грн.), то за результатами  2010  р. ві-
дбулося суттєве розмежування – доходи становили біля 150 млрд. грн., витрати – біля 180 млрд. 
грн. Цей розрив зразу ж відобразився на ефективності діяльності банків  України: рентабель-
ність активів за 2009-2010 рр. знизилась з 1,03% до «мінус» 4,51%, а рентабельність капіталу – з 
8,51% до «мінус» 32,52%. Отже, висока залежність вітчизняних банків від зовнішнього креди-
тування привела до  негативних  результатів їх діяльності, що  стало відчутним  наслідком 
впливу світової фінансової кризи [2, с. 810-811]. 
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Водночас, мали таке явище як криза платіжного балансу, тобто дефіцит рахунку поточ-
них операцій, що покривається в основному за рахунок короткотермінових зовнішніх позик. 
Так, короткотерміновий зовнішній борг України складався у 2008 р. з 26 млрд. дол. США коро-
тко термінових зовнішніх зобов’язань банківського сектору і сектору нефінансових корпорацій, 
а також з частини довгострокового боргу, який, за залишковими термінами погашення слід кла-
сифікувати як короткотерміновий борг. У 2009 р. короткостроковий борг досяг 45 млрд. дол. 
США і на 30 % перевищив міжнародні резерви НБУ, що безумовно загрожувало розгортанням 
серйозної кризи не лише у банківській системі, а й у всій економіці загалом. 

За оцінками вітчизняних експертів, перша криза 2008-2010 рр. привела до втрати 15,1% 
ВВП у 2009 р. (за оцінками МВФ, ВВП скоротилося на 35,6%), але вже з другої половини 2010 р. 
почалося повільне відродження національної економіки. Друга криза призвела до втрат 6,6% 
ВВП у 2014 р. та 9,8% валового продукту в 2015 р. (промислової продукції – 10,1% і 13%) і тому 
була більш затяжною, більш глибшою і більш руйнівною, з потужним шлейфом негативних нас-
лідків як для економіки загалом, так і для фінансово-банківського сектора, супроводжувалася ба-
нкрутством багатьох підприємств і  установ. Якщо під час першої кризи НБУ за рахунок валют-
них вливань спромігся утримати курс гривні (до 8 грн. за 1дол.) на докризовому рівні, то вже під 
час другої кризи він суттєво ослаб: у 2012-2013 рр. – 7,99 грн. за 1 дол., у 2014 р. – 11,89 грн., у 
2015 р. – 21,84 грн., у 2016 р. – 25,55 грн., у 2017 р. – 26,6 грн., у 2018 р. – 27,2 грн. за 1 дол.  

Зазначимо, що ВВП України у 2009 р. (дно кризи) становив 117,2 млрд. дол. США і на 
докризовий рівень національна економіка вийшла у 2013 р. (валовий внутрішній продукт ста-
новив 183,3 млрд. дол. США, порівняно з 2008 р. – 180,0 млрд. дол. США). Але друга криза бу-
ла більш руйнівною: ВВП у 2015 р. (дно кризи) становив 90,6 млрд. дол. США і на докризовий 
рівень вийти дотепер не спромоглися – валовий внутрішній продукт у 2020 р. склав лише 155,6 
млрд. дол. США [3] (84,9% від докризового рівня 2013 р. – 183,3 млрд. дол. США). Це свідчить 
про те, що основними чинниками виникнення і поглиблення другої кризи, на відміну від пер-
шої, були переважно внутрішні виклики, загрози, проблеми і негаразди. 

Класифікація чинників [4, с. 217], які зумовили кризу 2014-2015 рр., включає наступні 
види: 

Політичні чинники:  
1. Неузгодженість та непоступливість між політичними силами, які займають різні гілки 

влади, під час розроблення важливих загальнонаціональних законодавчих актів та економічних 
документів.  

2. Формування керівництва органів виконавчої влади, державних установ та організацій 
на всіх рівнях виключно за участю правлячих політичних сил. 

3. Анексія Автономної Республіки Крим та розгортання воєнних дій на сході держави. 
 4. Надмірна централізація фінансових ресурсів та влади.  
5. Невизначеність з міжнародним вектором.  
6. Незахищена законодавча база від втручання та внесення змін з метою пристосування її 

норм до окремих, вигідних провладній більшості, ситуацій. 
Економічні чинники: 
1. Відплив капіталу у формі зростання залишків від зовнішньоторговельних операцій на 

закордонних кореспондентських рахунках банків.  
2. Скорочення припливу прямих іноземних інвестицій та падіння інвестиційних рейтин-

гів України.  
3. Нестабільність на валютному ринку та його спекулятивний характер.  
4. Зростання дефіциту бюджету та державного боргу.  
5. Девальвація гривні.  
6. Невпинна тенденція до скорочення міжнародних резервів НБУ.  
7. Хронічно від'ємне сальдо торговельного балансу. 8. Прискорене зростання монетарних 

агрегатів. 
Соціальні чинники:  
1. Соціальна несправедливість, зменшення середнього класу в суспільстві, значне роз-
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шарування населення (поділ на багатих людей і людей, які перебувають за межею бідності).  
2. Надмірне зрощення бізнесу та влади, спільна діяльність яких спрямована на задово-

лення першочергово своїх інтересів.  
3. Втрата населенням старих орієнтирів і відсутність нових, внаслідок чого зростання рі-

вня психоемоційної напруги в суспільстві. 
Основні проблеми передкризового (міжкризового) етапу (2010-2012 рр.) розвитку націо-

нальної економіки, головним чином пов’язані з її структурною деформацією. Йдеться про те, 
що у вказаний період мало місце збереження традиційної структури, де ключове місце нале-
жить сировинним галузям, і дуже млявий відгук на виклики сучасності, перш за все щодо необ-
хідності прискореного розвитку інноваційних виробництв в основних видах економічної діяль-
ності. Обсяги промислового виробництва в міжкризовому періоді зросли на 3,1%, але не супро-
воджувалися формуванням необхідних передумов та проведенням структурних змін й іннова-
ційно-технологічної модернізації матеріальної бази. 

Зокрема, частка інноваційно активних підприємств у передкризовому періоді становила,  
відповідно по 2010-2012 роках, 13,8%, 16,2% та 17,4% і це надзвичайно мало. Витрати на інно-
вації  склали 8,0 млрд. грн., 14,3 млрд. та 11,5 млрд. грн. (0,73-082% від валового внутрішнього 
продукту України; країни-члени ЄС – 1,93-2.01%, Китай – 1,73-1,93%, США - 2,70-2,74%, Япо-
нія – 3,25-3,38% від ВВП [5]), що свідчить про пригнічений та нестійкий характер інноваційної 
діяльності, яку проводили вітчизняні промислові підприємства. Позитивні зміни у цей період 
складались під впливом синергії сприятливих  внутрішніх і зовнішніх чинників, але при цьому 
не були сформовані передумови й не було започатковано реалізацію масштабних заходів по ін-
новаційно-технологічному оновленню матеріально-технічної бази діючого виробництва та про-
веденню системних реформ. Пізніше це повернулось стрімким розвитком кризових  тенденцій і 
затяжним спадом промислового виробництва.Основними тенденціями [6, с.4-5], що спричинили 
поглиблення структурних дисбалансів відтворювального процесу національної економіки у до-
кризовий період, були:  асинхронність розвитку й дедалі більший відрив фінансової сфери від 
реального сектору економіки; нестійкість співвідношення між нагромадженням і споживанням, 
зростання дисбалансів між обсягами заощаджень та інвестицій;  тривала незбалансованість ра-
хунків поточних і капітальних операцій[7, с. 35];  прискорене старіння виробничого апарату і 
збільшення масштабу прихованого вибуття діючих  потужностей. 

У цьому  зв’язку доречно привернути увагу до думки відомого економіста-міжнародника 
В.І. Мазуренко. Він  вважає, що до загальних причин фінансових криз, які  до того ж можуть 
поєднуватися, перетинатися та посилювати одна одну,будуть належати наступні [8, с. 242]: 1) 
макроекономічна нестабільність; 2) поглиблення балансової нерівноваги (дисбалансів) в усіх її 
виявах; 3) несприятливі тенденції у русі окремих форм капіталу; 4) різке зростання цін на фі-
нансові активи, унаслідок чого відбувається завищення цін й утворюються “бульбашки” у вар-
тості фінансових активів; 5) виникнення паніки на фінансових ринках; 6) досягнення критично-
го рівня зовнішньої заборгованості державного та/або корпоративного секторів; 7) зовнішній 
вплив та ефект інфікування; 8) регулятивні недоліки та нераціональна політика влади на макро-
економічному рівні.  

Зазначимо, що викликана пандемією COVID-19 економічна криза 2020-2021 рр. і прийн-
ятий у «докризовий» період комплекс системних заходів стосовно фінансово-банківської сис-
теми  довели, що навіть  складні часи можна пережити досить впевнено і не допустити критич-
них зрушень в макрофінансовій стабільності країни. Системи раннього попередження фінансо-
во-банківських криз з використанням відповідних інструментів лише вибірково  в стресовому 
режимі починають апробувати з 2018 р. і вони поки не отримали належної підтримки. Основні 
інструменти моніторингу ліквідності: 1) частка високоліквідних активів для глобальних банків 
(у загальних активах складала у 2005 р. 5-10%, у 2016 р. – до 25%); 2) частка стабільного фінан-
сування; 3) додаткові інструменти: стрес-тестування, аналіз концентрації зобов’язань, GAP-
аналіз (розриви ліквідності, що виникають через різницю у строках погашення між вимогами та 
зобов’язаннями).  

Для підтримки фінансової стабільності та підвищення стійкості банківської системи 
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НБУ ухвалив новий пруденційний норматив для українських банків – коефіцієнт чистого стабі-
льного фінансування або NSFR (англ. Net Stable Funding Ratio) [39]. Його головна мета – сприя-
ти зниженню одного з системних ризиків для фінансової стабільності, пов’язаного з короткою 
строковістю фондування банків, збалансувати активи та пасиви банків за строками погашення, 
створити стимули для банків залучати депозити на довгострокові строки та зменшити залеж-
ність від короткострокового фінансування. Згідно з нормами ЄС та Базельськими рекомендаці-
ями мінімальне значення NSFR для банків має становити не менше 100%. Від початку 2021 
р.NSFR стане обов’язковим до виконання. 

Досягнення поставленої амбітної мети, за визначенням НБУ,включає низку проміжних 
цілей: а) обмеження та недопущення надмірного зростання кредитування та боргового наван-
таження; б) обмеження та недопущення дефіциту ліквідності та значного розриву між строками 
активів та пасивів; в) підвищення стійкості фінансової інфраструктури; г) обмеження прямої і 
непрямої концентрації ризиків; д) обмеження системного впливу викривлених стимулів з метою 
зниження морального ризику (моральний ризик – ситуація, коли одна сторона приймає ризик, 
усвідомлюючи, що в разі його реалізації вона не нестиме витрат, які нестиме або повинна буде 
компенсувати інша сторона) [9, с. 5]. 

Таким чином, досвід останніх кількох років переконливо довів, що вихід на новий рівень 
раннього виявлення загроз, коли вони здаються незначними для макрофінансової стабільності 
та стійкості банківської системи, з однієї сторони, дозволяє ще в зародку ідентифікувати потен-
ційні  небезпеки, а з другої, розробити та оперативно реалізувати необхідні рекомендації  для 
того, щоб знизити вірогідність виникнення кризових явищ. Реалізація в фінансово-банківській 
сфері стратегії макропруденційної політики шляхом використання макро- і мікропруденційних 
інструментів не здатна повністю усунути системні ризики, але спроможна убезпечити від їх 
надмірного накопичення і зменшити ймовірність розвитку. Це було, є і буде важливою переду-
мовою для забезпечення стабільності в фінансовому секторі та підвищення стійкості існуючої 
фінансової системи. В кінцевому рахунку, це підвищить стійкість  національної економіки і 
знизить волатильність ВВП. А фінансово-банківська система буде в змозі в повному обсязі ви-
конувати свої основні функції, які включають фінансове посередництво, супровід  інвестицій-
них проектів та впровадження стандартів обслуговування клієнтів. 
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Взаємодія держави та бізнесу в аграрній сфері України 
 
 Актуальність дослідження визначається важливістю використання механізму державно-приватного парт-
нерства вагропромисловому комплексі, який дозволяє на умовах взаємної вигоди для держави і бізнесу розширити 
ресурсну базу інаправити невикористані ресурси на сталий розвиток сільського господарства. 
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На тлі економічної кризи бюджетне фінансування різних напрямів державної політики 
скорочується, що призводить до необхідності шукати нові джерела позабюджетних коштів для 
здійснення інфраструктурних проєктів. Зарубіжний і вітчизняний досвід свідчить, що механізм 
публічно-приватного партнерства (ППП) виступає одним із способів розширити ресурсну базу і 
направить невикористаний ресурси на економічний розвиток і підвищення ефективності 
управління державною власністю. 

Сьогодні ППП– одна з найбільш ефективних форм інвестиційної діяльності. В цьому 
аспекті держава виступає не тільки як партнер, який володіє багатьма ресурсами, але і як 
організатор, регуляторі замовник інвестиційної взаємодії. 

Приватний капітал в ППП – проєктах збільшує інвестиційну привабливість країни, 
підвищує рівень життя населення, сприяє соціально-економічного розвитку [1]. 

Привабливість ППП для бізнесу зумовлена можливістю повернення вкладенихкоштів, 
набуття досвіду здійснення проєктів, що позитивно впливає на репутацію і в перспективі дозво-
лить брати участь  в  більш масштабних проєктах. 

Крім очевидної вигоди такого механізму реалізація проєктів в сфері ППП завжди 
супроводжується ризиками. 
Потенційні ризики для інвесторів діляться на три групи: 1) політичні (ризик скасування 

на етапі проведення конкурсних процедур,низький рівень координації, неефективність держав-
ного управління, складні дозвільні процедури); 2) фінансові (ризик неповернення інвестицій з-
за недостатньої рентабельності проєкту, ризик невиконання зобов'язань місцевими властями 
при компенсації інвестицій з регіонального бюджету, висока вартість кредитних ресурсів); 3) 
законодавчі, пов'язані зі зміною законодавства. 

Для держави ризики пов'язані з потенційною ненадійністю приватного партнера,його не-
достатньою компетентністю, низькою зацікавленістю в довгострокових інвестиціях. Крім того, 
труднощі можуть бути пов'язані з тим, що створення акціонерних товаристві передача їм на ба-
ланс майна державних підприємств істотно підвищує соціальні ризики: державні підприємства 
виконують важливу соціальну функцію, і збільшення прибутку для них, на відміну від приват-
них підприємств, є другорядною метою. 

Привабливість вкладення коштів в розвиток сільського господарства для публічного 
партнера пояснюється безліччю переваг,серед найбільш значущих відзначимо наступні: 

─ впровадження та реалізації соціально значущих проєктів за рахунок залучення приват-
них фінансових коштів та інших ресурсів; 

─ використання налагодженого механізму управління комплексними програмами в 
сільському господарстві; 

─ підвищення технологічного та фінансового потенціалу АПК; 
─ просування українських виробників на глобальні ринки; 
─ розширення доступу до сучасних аграрних технологій і нових ринків. 
Приватний бізнес має також певні мотиви для участі в ППП в сільському господарстві: 
─ вагома державна підтримка; 
─ довгострокове розміщення інвестицій під держгарантії; 
─ нові можливості для розвитку інноваційного бізнесу; 
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─ отримання податкових пільг в аграрних проєктах. 
Держава забезпечує розвиток АПК шляхом організації та координування розробки 

цільових програм і проєктів, за допомогою формування інноваційної інфраструктури, при цьо-
му перебирає функції агробізнесу [2]. 

Таким чином, сучасна аграрна політика нашої країни націлена на збільшення виробниц-
тва українського продовольства і заміщення продуктового імпорту. В оновленій програмі збе-
реглися всі ключові заходи підтримки сільського господарства (стимулювання росту виробниц-
тва, регулювання ринків, підтримка сільських територій), проте намітилися і нові напрямки. 
Так, пряме субсидування замінено непрямою підтримкою,значна увага приділяється взаємодії 
держави і бізнесу. 
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Бенчмаркінг як інструмент управління конкурентоспроможністю підприємства 
 Розглянуто сутність поняття «бенчмаркінг» й відображено переваги його використання. Виділено об’єкти 
бенчмаркінгу та основні етапи проведення бенчмаркингових досліджень. Розкрито основні цілі проведення бенч-
маркінгу конкурентоспроможності. 

 Ключові слова: бенчмаркінг, бенчмаркінгове дослідження, конкурентоспроможність, управління конку-
рентоспроможністю. 

 У сучасних економічних умовах при здійсненні своєї господарської діяльності компані-
ям доводиться вирішувати безліч завдань, серед яких основними є: підвищення ефективності 
бізнес-процесів, підвищення конкурентоспроможності за рахунок впровадження нових техноло-
гій та інновацій, у тому числі в сферах маркетингу та менеджменту. При вирішенні даних пи-
тань компанії успішно застосовують такий інструмент управління як бенчмаркінг (з англ. 
benchmark – вихідний пункт, еталонне порівняння, початок відліку) [1]. 
 Бенчмаркінг – це концепція в основі якої лежить ідея порівняння і використання передо-
вого досвіду й досягнень кращих компаній щодо вдосконалення бізнес-процесів та технологій з 
метою подальшого їх впровадження у власну діяльність. 
 Бечмаркінг, у даний період часу, більшість науковців визначають як один із найефектив-
ніших способів порівняння ключових характеристик фірми з компаніями-лідерами ринку. 
 Термін «бенчмаркінг», як економічна категорія, а також основи даного методу вперше 
були розроблені у 1972 році інститутом стратегічного планування в Кембріджі (США) для про-
ведення аналізу продуктивності бізнес-процесів. Саме в цей час було сформульовано тезу про 
те, що ефективне рішення в галузі конкуренції має базуватись на вивченні і використанні 
досвіду компаній-лідерів ринку [1]. 
 Останнім часом бенчмаркінг в Україні стає все більш популярним. Цей факт 
пояснюється тим, що застосування бенчмаркінгу дозволяє: 
 - прогнозувати зміни конкурентного середовища; 
 - визначити напрямки відставання компанії від конкурентів; 
 - визначити шляхи вдосконалення продукції та бізнес-процесів; 
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 - провести перегляд існуючих і формування нових цілей підприємства; 
 - визначити пріоритети при проведенні реструктуризації, провести оцінку потенційних 
можливостей нових напрямків діяльності, тощо. 
 При цьому об’єктами бенчмаркінгу можуть виступати: процеси, методи, технології, па-
раметри якості продукції (послуг), фінансово-господарські показники підприємств. 
Досліджуючи виробничі процеси, методи або технології виробництва і збуту продукції, основ-
ну увагу приділяють пошуку резервів зниження витрат виробництва і підвищення 
конкурентоспроможності продукції (послуг). 
 Бенчмаркінг надає можливість не тільки максимізувати продуктивність фірми, а й поба-
чити реальну картину на ринку користувачам, що зацікавлені в успіху свого бізнесу. 
 Основною метою проведення бенчмаркінгових досліджень є постійне вдосконалення, 
підвищення конкурентоспроможності та виходу фірми в лідери, за рахунок ретельного вивчен-
ня і застосування, кращих зразків і передового досвіду інших компаній. Головна мета носить 
стратегічний напрямок, але одночасно з нею повинні опрацьовуватися й другорядні цілі, які в 
своїй сукупності утворюють дерево цілей бенчмаркингу конкурентоспроможності (рис.) [2]. 
 
 
 
 
 
 
  

  
 
 
 

 

 
 

Рис.  Дерево цілей бенчмаркінгу конкурентоспроможності [2]. 
 

 Серед загальних етапів проведення  бенчмаркінгу виділяють: 
  1. Вибір товару, послуги або бізнес-процесу для проведення дослідження; 
 2. Вибір критеріїв та системи показників, за якими буде проводитись порівняння; 
 3. Вибір компанії (компаній)-лідерів з якими буде  проводитись порівняння; 
 4. Визначення методів збору інформації та її пошук; 
 5.  Порівняння показників лідера (лідерів) із показниками власної компанії для виявлен-
ня прогалин в її роботі, аналіз можливостей впровадження в діяльність фірми нововведень, ви-
явлених в процесі проведення бенчмаркінгового дослідження; 
 6. Розробка програми впровадження змін, моніторинг та контроль її реалізації [3,4]. 
 Бенчмаркінг являє собою не разовий захід – а безперервний процес. Так як вимоги 
споживачів постійно змінюються, відбуваються й зміни та характеристики роботи й компаній-
конкурентів. Основними індикаторами конкурентного порівняння виступають: якість, ціна, 
сервіс, ступінь задоволення споживачів та зворотний зв’язок із ними, різноманітність продукції, 
наявність нових продуктів (послуг), тощо. Відповідно еталони, в порівнянні із якими прово-
диться бенчмаркінгове дослідження, також змінюються, і тільки безперервний процес його 
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проведення здатний допомогти компанії адаптуватися до змін умов ринку, швидко дізнаватися 
про інновації й отримувати вигоду від їх застосовування на практиці. 
 Таким чином, бенчмаркінг повинен сприйматися компаніями, як складний алгоритм і 
основний інструмент підвищення конкурентоспроможності, якості товарів і послуг в будь-якій 
сфері діяльності. 
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Динаміка та прогнозування чисельності сільського населення України 

 
 У доповіді повідомляються результати регресійного аналізу чисельності сільського населення України за 

період 2000 - 2021 років. Показано, що в період з 2000 по 2014 рр. зменшення чисельності відповідає модифікована 
експоненціальна регресія, а з 2015 – логістична регресія.   
 Ключові слова: експоненціальна і логістична регресії, прогнозування, кількість сільського населення 

За роки незалежності в Україні відбулися соціально-економічні перетворення, які супро-
воджувалися затяжною економічною кризою яка негативно позначилась на відтворені чисель-
ності населення, особливо сільського населення. В доповіді показано, що коли середня кількість 
дітей у сім'ях не більше двох, то відбувається  процес скорочення населення по експоненціаль-
ному закону. В період з 2000 по 2014 рр. динаміці відповідає модифікована експоненціальна 
регресія [1] (рис.1.) 

     ,С)taaexp()t(N 1101                                         (1) 
де ;,a0 16138=  ;,a1 06490= .C 12578=1  
Параметри регресії 푎 , 푎  визначалися за методом найменших квадратів [2], а С −чисельним 
методом з мінімуму MAPE (mean absolute percentage error) [3]. Якість апроксимації MAPE = 
0,33%. 

Згідно статистичних даних у період з 2014 по 2015 роки відбулося стрибкове зменшення 
кількості населення зумовлене зменшенням площі підконтрольній українській владі території. 
Починаючи з 2015 року зменшенню чисельності сільського населення відповідала логістична 
регресія Перла – Ріда [4] (рис.1.) 

푁 (푡) = 1/(1 + exp(푎 + 푎 ∙ 푡),                                   (2) 
де  푎 = −451,3;   푎 = 0,2219. 
Параметри регресії 푎 , 푎  визначалися за методом найменших квадратів, а 퐾 −чисельним мето-
дом з мінімуму MAPE.  Якість апроксимації MAPE = 0,13%. 
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З логістичній регресії (2) зроблено прогноз на 2025 рік. Нами отримано, що у 2025 році, 
без врахування на даний час непідконтрольних територій, кількість сільського населення скла-
датиме 11721.3 тисяч осіб, що на 1,534 мл. менше ніж у 2015 році. 

В роботі проаналізовано вплив міграції на  зменшення чисельності сільського населення та 
висунуто пропозиції по покращенню демографічної ситуації у сільських поселеннях. 
 

 
 
Рис. Динаміка чисельності сільського населення в Україні за 2000-2021 рр. N1(1), N2(2). 
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Обґрунтовано особливості сучасного механізму публічного управління сферою охорони здоров'я в Україні 
та переваги реалізації медичної реформи. Виявлено наявні проблеми цього процесу та запропоновано шляхи їх 
вирішення. 
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Аналіз системи управління сферою охорони здоров'я України доводить, що вона успад-

кувала з радянських часів медичну систему, організовану на базі моделі Н. Семашко, для якої 
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характерною була жорстка централізація управління. Ця модель була заснована на принципах 
загальнодоступного безкоштовного медичного обслуговування і відрізнялася універсальністю, 
відмінностями в якості надання медичних послуг та нераціональністю використання ресурсів. 
Тому актуальною стала потреба в підвищенні ефективності функціонування, управління і фі-
нансування системи охорони здоров'я як цілісного механізму. Нині в Україні проводиться ме-
дична реформа, націлена на впровадження нових підходів до державного управління, поліп-
шення доступності та якості надання медичних послуг населенню.  

Дослідження особливостей сучасного механізму публічного управління сферою охорони 
здоров'я в умовах реалізації медичної реформи дозволяє виявити існуючі проблеми та запропо-
нувати шляхи їх вирішення. 

Особливості функціонування, управління і фінансування системи охорони здоров'я 
знайшли місце в працях В. Москаленка, А. Неугоднікова, О. Краснової, Т. Плужнікової, групи 
фахівців Українського інституту стратегічних досліджень МОЗ України та ряду інших [1, 2, 3, 
4]. Однак, не зважаючи на велику кількість досліджень, актуальним є аналіз наявних моделей 
публічного управління медичною галуззю, пріоритетів і механізмів її перетворення, що має ва-
жливе теоретичне і практичне значення для ефективного розвитку систем охорони здоров'я в 
умовах активного впровадження медичної реформи. 

Для ефективного функціонування системи охорони здоров'я необхідним є ряд складових: 
людські (кадрові) ресурси, фінансові кошти, інформація, обладнання та матеріали, транспорт, 
комунікації, а також налагоджений механізм управління. Аналіз практики публічного управлін-
ня системою охорони здоров'я в Україні та інших країн, дозволяє узагальнити підходи до фор-
мування механізму публічного управління сферою охорони здоров'я з урахуванням норматив-
но-правових основ фінансування та досвіду реформування. Відповідно до критерію організа-
ційно-фінансових та управлінських особливостей,  виділяють такі основні моделі системи охо-
рони здоров'я: 

- переважно державна, що характеризується керівною участю держави (Італія, Іспанія, 
Великобританія, Норвегія, Португалія, Швеція та ін.). Базовим зразком даної системи є система 
Н. Семашко, створена в Радянському Союзі, яка була модифікована в Великобританії і викори-
стовується в цій країні з 1944 р. Ця модель традиційно базується на системі державних медич-
них установ та фінансується коштом податкових надходжень до державного бюджету; 

- соціально-страхова (Німеччина, Франція, Швейцарія, Нідерланди, Японія, деякі країни 
Латинської Америки), в рамках якої фінансування здійснюється на тристоронній основі, зокре-
ма, за рахунок бюджетних асигнувань, внесків роботодавців і працівників та передбачає наяв-
ність обов'язкового медичного страхування; 

- переважно приватна (США, Південна Корея, і ін.), яка в основному базується на прива-
тній медичній практиці з оплатою медичних послуг завдяки коштам пацієнта [5]. Важливо за-
уважити, що практично в жодній країні світу зазначені системи охорони здоров'я не функціо-
нують в чистому вигляді. Вони постійно модифікуються, оскільки кожна країна, виходячи з 
економічної, демографічної ситуації, цілей і пріоритетів державного управління визначає, якій 
системі надавати перевагу в певний період соціально-економічного розвитку. 

В Україні державну політику в сфері охорони здоров'я координує Президент України, 
Верховна Рада, Міністерство охорони здоров'я України. Щодо законодавчих актів, що регулю-
ють систему охорони здоров'я, слід зазначити, що в Україні нормативними документами в цій 
сфері є Закон України «Основи законодавства України про охорону здоров'я», «Закон про по-
ліпшення надання медичної допомоги в сільській місцевості», «Закон про державні фінансові 
гарантії медичного обслуговування населення» та ін. [6]. Відмітимо, що система фінансування 
охорони здоров'я в Україні засновані переважно на державній, бюджетній моделі.  

Так, витрати на охорону здоров'я є важливим показником соціального розвитку і соціа-
льної політики держави. За результатами дослідження показник питомої ваги витрат на охорону 
здоров'я у ВВП України склав 7,62% в 2016 р, що перевищувало середньосвітове значення і сві-
дчило про неефективність фінансування охорони здоров'я, оскільки з бюджету, в основному, 
фінансувалися стаціонари і койкомісця. У 2017 р спостерігається зниження показника питомої 
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ваги витрат на охорону здоров'я в ВВП до2,9%. У наступні роки витрати на медицину були на-
багато нижче і складали 10-16 млрд грн. У 2020 році вони становили 1% від ВВП – 38,6 млрд 
грн, у 2021 році (через пандемію) заплановано витратити 157,5 млрд грн – 3,5% від ВВП [5, 7]. 

З метою підвищення ефективності функціонування механізму публічного управління 
сферою охорони здоров'я нині в Україні проводиться медична реформа, основними перевагами 
якої є: 

1. Створення нового органу виконавчої влади, а саме: Національної служби здоров'я 
України - незалежного від постачальників (лікарень, місцевої влади, МОЗ) замовника медичних 
послуг, який виконує роль національного страховика, укладає договори з установами охорони 
здоров'я і закуповує у них послуги з медичного обслуговування населення.  

2. Автономізація медустанов - перетворення медичних установ у комунальні некомер-
ційні підприємства, які можуть укладати договори з Національною службою здоров'я України 
та отримувати пряме фінансування за надані послуги з Державного бюджету.  

3. Перехід на договірну систему вибору пацієнтом лікаря первинної допомоги (сімейного 
лікаря, терапевта, педіатра) і підписання з ним безстрокової електронної декларації про обслу-
говування. Такий вибір відбувається без територіальної прив'язки. Якщо послуги лікаря з будь-
яких причин пацієнта не влаштовують, він може змінити фахівця. При цьому лікар отримує 
оплату залежно від обсягу виконаної роботи і кількості пацієнтів.  

4. Запровадження єдиних тарифів оплати медичних послуг для всіх медичних установ 
України. При цьому тарифні ставки визначаються рядом методик, зокрема: тарифами глобаль-
них ставок за певний період і за встановлений обсяг послуг; у вигляді фіксованої ставки для 
кожного пацієнта; тарифної ставки за кожну послугу; тарифу за пролікований випадок; тарифу 
за результатами виконання умов договору про постачання послуги. 

5. Визначення програмою медичних гарантій переліку послуг, гарантованих державою, 
як громадянам України, так і іноземцям, які перебувають на території країни, особам без грома-
дянства та представникам інших соціальних груп. До цього переліку входить екстрена, первин-
на, спеціалізована вторинна, високоспеціалізована медична допомога, а також медичне обслу-
говування дітей до 16 років, медобслуговування в зв'язку з вагітністю та пологами, паліативна 
та реабілітаційна допомога. Програмою визначається також перелік медикаментів, вартість на-
дання яких покривається коштами державного бюджету.  

Отже, актуальним для України є зміни в медичній сфері, які передбачають використання 
комплексного підходу до реформування механізму публічного управління та адміністрування в 
системі охорони здоров’я, що доцільно впроваджувати з урахуванням загальносвітових глобалі-
заційних процесів та орієнтацією на надання якісних медичних послуг.  
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Нові технології – один із  чинників конкурентних переваг фірми  
в умовах ринкової економіки 
 

Розглянуто роль і значення  новітніх технологій,  за допомогою яких  утримуються  конкурентні переваги 
фірми на ринку. Обгрунтовані завдання, які  потребують вирішення на макроекономічному рівні,  для вирішення 
проблем технологічної переваги фірм перед економікою.   

Ключові слова: конкурентоспроможність, конкурентна перевага, технологія, технологічна перевага, сег-
мент ринку, диференціація товару,витрати виробництва. 

 
В умовах становлення і розвитку ринкової економіки отримує визнання в якості цивілі-

зованої цінності модель утримання технологічної переваги фірми, яка залежить не тільки від 
його конкурентоспроможності, а й від здатності утримувати конкурентну перевагу. Особливої 
актуальності набуває ця проблема для фірм України в період інтеграції в світове господарство і 
посилення зв'язків з Європейським Союзом. 

Сучасний етап розвитку ринкової економіки характеризується швидким розвитком 
технологій, в результаті чого еволюція технологічних систем прискорюється, і нові технології 
стають одним з чинників конкурентних переваг фірми. Поняття технології стає значно ширше. 
Це поняття пов'язують не тільки з технічною діяльністю, а й з будь-якими іншими видами 
діяльності фірми, наприклад, менеджмент, маркетинг, логістика тощо. 

Розробляючи  чи змінюючи конкурентну стратегію, підприємці, у порівнянні зі своїми 
конкурентами,  намагаються знайти оптимальний спосіб отримання максимальної  вигоди. Од-
нак в умовах невизначеності і ризику вибір конкретної конкурентної стратегії фірми визнача-
ють два моменти: 

- структура галузі, в якій господарює фірма; 
- сегмент ринку, який займає дана фірма в галузі. 

 Сегмент ринку визначає конкурентні переваги фірми. Це означає, що фірма повинна, з 
одного боку, своєчасно реагувати і враховувати зміни структури сегмента ринку і намагатися 
використати його на свою користь, а з другого боку, вибрати оптимальний сегмент для себе в 
межах своєї галузі.  
          Конкурентна перевага фірми підрозділяється на два основних види, пов'язаних: 

1) з  низькими виробничими  витратами; 
2) з диференціацією товарів. 

        Під диференціацією товарів розуміють специфічні  споживчі властивості товарів  (якість 
товару)  або  умови, пов’язані з  післяпродажним обслуговуванням товару.  Диференціація то-
варів дозволяє фірмам диктувати на ринку великі ціни, за яких при рівних витратах виробницт-
ва з конкурентами дає їм можливість отримувати більший прибуток. 

Необхідно відзначити, що отримати конкурентні переваги фірмі, на основі низьких ви-
робничих  витрат і диференціації товарів одночасно, досить складно. Тому будь-яка діюча кон-
курентна стратегія, приділяючи увагу обом типам конкурентної переваги, може дотримуватися 
одного з них. Так, фірма, яка намагається отримати перевагу на основі мінімальних витрат ви-
робництва, повинна, в першу чергу , забезпечувати відповідну якість, сервіс і т.д. 

Практика економічного розвитку національної економіки показує, що в динаміці 
еволюції технологічних систем для фірм практичну цінність представляє перш за все 
технологія, за допомогою якої утримуються конкурентні переваги на ринку. 

Для вирішення проблем технологічної переваги фірм перед економікою стоїть низка зав-
дань, які потребують вирішення на макроекономічному рівні: 

- прискорений розвиток економіки за рахунок створення умов для відтворення ресурсів 
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якомога більшою кількістю виробників; 
- ліквідація безробіття за рахунок включення в процес відтворення якомога більшого 

числа виробництв в рамках єдиного економічного простору національної економіки; 
- розвиток економіки, яка визначається розвитком всіх, а не окремих галузей і вироб-

ництв; 
- пріоритетність у розвитку економіки вирішення завдань реального, а не фінансового 

сектора; 
- перетворення в один з основних факторів розвитку економіки науково-технічного про-

гресу; 
- зміна структури виробництва і експорту продукції за рахунок пріоритетності галузей, 

які виробляють технологічно складну продукцію, і безперешкодного переливу капіталу в межах 
національної економіки; 

- перетворення ціни з категорії, що сприяє максимізації ефекту і акумуляції ресурсів в 
рамках окремих великих фірм і економіки міста, в категорію, що  сприяє переливу капіталу в 
регіони країни; 

- розробка регіональної моделі економічного розвитку і конкретного інструментарію 
оцінки впливу факторів інвестування в людський і фізичний капітал на економічний розвиток 
регіонів; 

- визначення нових підходів до державного регулювання і підтримки розвитку людсько-
го капіталу, за рахунок забезпечення ефективної зайнятості, вдосконалення системи освіти і 
охорони здоров'я. 

На початку XXI століття стало очевидним, що в галузях економіки, які визначають соці-
ально-економічний прогрес суспільства, рушійним фактором, який визначатиме структуру і 
потенціал країн,  є висококваліфікована робоча сила. 
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Світові тенденції розвитку електронної комерції  
 

Розглянуто основні тенденції розвитку електронної комерції, враховуючи вплив пандемії COVID-19.  Про-
аналізовано поведінку користувачів Інтернет при пошуку інформації, вибору джерел інформації та застосування 
пристроїв, що впливатиме на тренди електронної комерції.   

Ключові слова: електронна комерція, пошук інформації, програмні додатки, мобільний зв'язок, бренд. 
 
Наразі  простежуються  значні зміни, що відбуваються в нашому повсякденному житті. 

Розвиток ІТ спричинив справжню інформаційну революцію, в результаті якої спілкування, ді-
лова співпраця, технології пошуку та представлення інформації про товари/послуги відбуваєть-
ся в он-лайн середовищі. 
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Потребу в нових способах взаємодії та технологіях ведення бізнесу спричинила також 
пандемія COVID-19. Магазини, які працювали лише в оф-лайн, почали інтенсивно освоювати 
Інтернет середовище та свою присутність в ньому. 

Експерти різних досліджуючих компаній, що постійно моніторять ситуацію на ринку 
електронної комерції зазначають подальший її ріст, а за останній рік появу нових ніш в елект-
ронному секторі продажів та залучення більшої кількості покупців у всіх країнах. Відповідно 
звіту  Digital 2021 [1https://datareportal.com/reports/digital-2021-global-overview-report], який вони 
опублікували в партнерстві з копманіями-постачальниками даних, серед загального населення 
планети 7,83 мілльярда, 59,5% це користувачі мережі Інтернет, які в середньому проводять в 
мережі більше 48 годин в неділю. За останній рік  типовий користувач Інтернет використ ав бі-
льше 40% свого часу, в  пристроях та програмних додатках, призначених для роботи в мережі. 

Основними точками входу в мережу є мобільні телефони, комп'ютери та планшети.    
Користувачів мобільних телефонів у 2021 р. нараховувалося 5,22 млрд. чол, що склало 66,6% 
від загальної кількості населення світу. В порівнянні з 2020 р. збільшилася кількість, як уніка-
льних мобільних користувачів на 1,8%, так і мобільних підключень 0,9%. Аналіз стану мобіль-
ного зв'язку показує, що на мобільні телефони пересічний користувач витрачає більше часу ніж 
на телебачення та медіа в прямому ефірі, що складає більше 3-х годин щодня 
[2https://www.appannie.com/en/go/state-of-mobile-2021/]. Це пояснюється наявністю та викорис-
танням різних програмних  додатків   на мобільному телефоні, на які припадає 92%  часу корис-
тувача Інтернет в порівнянні з мобільними веб-браузерами 8%. 

 
 
Рис1. Використання мобільних додатків власниками смартфонів, 2021 р. 
 
Не дивлячись на лідируючу позицію мобільних телефонів, комп'ютери займати значну 

долю  активності в Інтернеті, більше 40% переглянутих  веб-сторінок було здійснено з ноутбу-
ків та настільних пристроїв і лише 2,8% з планшетів [3https://statcounter.com/]. 

Дещо змінилася поведінка пошуку інформації, що так чи інакше може вплинути на залу-
чення цифрової аудиторії. Поряд з текстовими пошуковими системи використовують голосовий 
запит, а також засоби розпізнавання зображень. Цікавим є те, що пошук товарів і брендів все 
більше здійснюється через соціальні мережі, кількість та використання яких суттєво збільшили-
ся за останні роки. 

Як в основному використовують  Інтернет? 
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Рис 2. Використання мережі Інтернет за категоріями у 2021 р. 
 
З вищевказаних рисунків видно, що активність електронної комерції є досить високою, 

відсоток мобільних додатків для купівлі  товарів/послуг 69,4%, запит на пошук брендів та про-
дуктів в Інтернет 46,4%.  

Оскільки доступ до Інтернету та його розповсюдження швидко зростає в усьому світі, 
кількість покупців, що здійснюють транзакції засобом цифрових технологій продовжує щоріч-
но зростати. В 2020 році більше 2 млрд. покупців придбали товари чи послуги в Інтернет, а 
об'єм роздрібної торгівлі через Інтернет склав більше 4,2 трильона  доларів США, в порівняння 
з 2019 р. ця сума збільшилася на 0,7 трильона [4https://www.statista.com/statistics/534123/e-
commerce-share-of-retail-sales-worldwide/]. Зростанню електронної комерції у 2020 р.  посприяла 
також пандемія COVID-19, спонукаючи споживачів робити покупки в Інтернеті. Як повідомляє 
Statista, найбільшу частку доходу від роздрібної електронної комерції становила категорія 
"Краса та мода", яка у 2020 р. склала 665 мільярдів доларів США, при цьому категорія "Подо-
рожі, мобільність та проживання" скоротилася. У багатьох інших категоріях спостерігалося 
значне підвищення доходів, зокрема категорія "Продукти харчування та особистого догляду" 
стала найбільш швидкозростаючою  [5https://www.statista.com/statistics/288487/forecast-of-global-
b2c-e-commerce-growth/].  

Аналіз тенденцій розвитку електронної комерції показує, що й надалі  вона буде лише 
зростати. Цьому сприятимуть, як збільшення кількості Інтернет-з'єднань так і середньої швид-
кісті мобільного зв'язку, а також умови продиктовані пандемією COVID-19.  Маркетологам ва-
рто залучити  соціальні мережі, які об'єднують різноманітну аудиторію, в якості платформи для 
представлення свого бренду, та приділити увагу розробці мобільних додатків з позиціювання і 
продажу своїх продуктів/послуг, так як мобільний телефон наразі є "першим екраном" для пе-
регляду.  Альтернативні текстовим системам способи пошуку інформації в Інтернет, а саме 
розпізнавання зображень та голосові інтерфейси представляють можливість  для брендів деяких 
категорій товарів електронної комерції більше залучати потенційних споживачів. 
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Аналітичний потенціал адміністративних реєстрів як джерела даних для проведення 
переписів населення 
 

Досліджено значення та сферу використання даних перепису населення; охарактеризовано практику прове-
дення переписів населення в Україні та світі; окреслено аналітичний потенціал даних адміністративних реєстрів 
для використання в статистичних цілях.  

Ключові слова:перепис населення, дані, аналітичний потенціал, адміністративний реєстр. 
 
Завдання обліку чисельності та складу населення країни за основними соціальними, 

демографічними та економічними ознаками є одним з найважливіших та практично значущих в 
діяльності органів державної статистики. Це зумовлено широкою сферою використання такого 
роду даних. Зокрема, відомості про чисельність населення країни, його статево-вікову структу-
ру, етнічний склад, розміщення по території та міграційну активність необхідні для вироблення 
управлінських рішень на стратегічному рівні національними органами державного управління 
щодо програм соціального забезпечення, розвитку інфраструктури тощо. Бізнес-аналітики ви-
користовують їх з маркетинговими цілями та для аналізу ринку праці; науковці – для проведен-
ня досліджень в галузі народонаселення, демографії, соціології тощо. Крім того, в сучасному 
глобалізованому світі дані переписів населення використовуються для моніторингу виконання 
Цілей сталого розвитку [1, с. 5]. 

Вирішується вказане завдання шляхом проведення найбільш масштабного статистичного 
спостереження – перепису населення. Відповідно до історично усталеної практики, країни про-
водять переписи населення регулярно з певною періодичністю, зазвичай один раз в десять років 
(так звані раунди переписів населення). 

Проте в Україні останній (він же перший після розпаду Радянського Союзу 
всеукраїнський перепис населення) було проведено в ще 2001 р. В раунді переписів населення 
та житлового фонду 2010 р. (переписи проводились в окремих країнах з 2005 р. по 2014 р.) 
Україна участі не брала. При цьому даний раунд був найбільш представницьким з точки зору 
охопленого переписом населення земної кулі – 93% від його загальної чисельності; участь в 
ньому взяли 214 з 235 країн, територій та районів [1, с. 5], а Данія, Фінляндія, Норвегія та 
Швеція провели його, послуговуючись виключно даними адміністративних реєстрів.  

Потреба проведення загальнонаціонального обліку українців актуалізується 
інтенсивними процесами трудової міграції останніх років, драматичними подіями новітньої 
української історії, які спричинили втрату частини території держави та зумовили істотні 
демографічні зрушення внаслідок вимушеної зміни місця проживання частини населення 
України. До того ж, Резолюція Економічної та Соціальної Ради ООН від 10 червня 2015 р. [2] 
містить наполегливий заклик до держав-членів провести щонайменше один перепис в рамках 
Всесвітньої програми переписів населення та житлового фонду 2020 року. Відтак Кабінетом 
Міністрів України було ухвалено рішення [3] щодо проведення у 2020 році Всеукраїнського пе-
репису населення”.  

Однак витратність [4, с. 3] такого масштабного спостереження спричинила дилему: 
відшукати необхідні бюджетні кошти для проведення повноцінного традиційного перепису, що 
в поточних українських реаліях це є більш ніж нетривіальним завданням, або ж застосувати 
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альтернативні методи отримання необхідної інформації.  
Наразі в світі вже апробовані та добре зарекомендували себе інноваційні підходи до мо-

делювання чисельності населення[5]. Так, вперше перепис населення та житлового фонду не на 
основі суцільного традиційного перепису, а за даними адміністративних реєстрів було проведе-
но в Данії в 1981 р. [6, с. 2]. З того часу практика проведення реєстрових переписів населення 
набуває поширення: якщо в раунді переписів населення та житлового фонду 2000 р. лише 3 
країни – члени Європейської економічної комісії ООН використовували підхід, заснований на 
адміністративних реєстрах, то в раунді 2010 р. їх було вже 9, а в раунді 2020 р. 14 країн ЄЕК 
ООН планують проводити реєстровий перепис [6, с. 3].  

Слід враховувати, що перехід від традиційної моделі проведення перепису населення до 
реєстрової є не революційним, а еволюційним процесом і потребує відповідної підготовки, як 
методологічної, так і організаційної, технічної та юридичної і знову-ж таки – витрат, 
співставних з вартістю одного повноцінного традиційного перепису. Проте надалі, за умови 
створення необхідної інфраструктури та процедур, отримання інформації про населення 
спрощується і кардинально здешевлюється, а можливий перелік отриманих даних 
розширюється, завдяки чому з’являється можливість проведення поглибленого аналізу 
демографічних та соціально-економічних процесів в країні. Відтак перспективою української 
статистикиє перехід від традиційного перепису до новітніх його форм, зокрема, до використан-
ня даних адміністративних реєстрів.  
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Автор розглядає основні підходи і методи оцінки справедливої вартості матеріальних активів компанії, за-
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Основні принципи класифікації та оцінки, закладені в підходах до оцінки вартості мате-

ріальних активів, засновані на очікуваннях користувача, вплив ринкового середовища, найкра-



45 
 

щому і найбільш ефективному використанні майна і властивості окремих категорій активів.  
Найважливішими з них є принципи корисності, заміщення, очікування майбутніх дохо-

дів, збалансованості витрат і очікуваних доходів, конкуренції, пропозиції і попиту і, власне, 
найкращого і найбільш ефективного використання. Справедлива вартість матеріальних активів 
визначається на базі амортизованих витрат заміщення (витрат відтворення або заміщення акти-
ву) з урахуванням зносу або на базі ринкової вартості.  

Найбільш поширеними підходами до оцінки вартості активів є витратний, порівняльний 
і дохідний підходи. Для проведення оцінки справедливої вартості матеріальних активів 
відповідно до вимог МСО (міжнародних стандартів оцінки), оцінювач проводить класифікацію 
активів на: операційні активи (активи, необхідні для діяльності підприємства) і позаопераційні 
активи (активи, що знаходяться у підприємства для майбутнього розвитку та інвестицій і акти-
ви, надлишкові для діяльності підприємства ).  

Для коректного визначення розрахункової бази для оцінки справедливої вартості, 
матеріальні активи поділяються на спеціалізовані та неспеціалізовані активи. Оскільки матеріа-
льні активи суб’єкта господарювання можуть різнитися з точки зору сприйняття їх ринком, 
Оцінювач проводить класифікацію операційних матеріальних активів на спеціалізовані активи і 
неспеціалізовані.  

Спеціалізовані активи - це активи з обмеженим ринком або не мають ринку, в залежності 
від ступеня спеціалізації конструкції, конфігурації або призначення. Такі об'єкти, в силу своєї 
специфіки, мають корисністю лише в обмеженій сфері їх використання і для обмеженого кола 
конкретних користувачів. Результатом є оцінка вартості власності, використовуваної певним 
чином при припущенні її подальшого функціонування.  

Неспеціалізовані активи - це активи, що вільно обертаються на ринку і які мають 
корисністю для широкого кола користувачів. Спеціалізовані активи оцінюються за допомогою 
методу амортизованих витрат заміщення. Відповідно до цього методу розраховуються поточні 
валові витрати заміщення або відтворення об'єктів оцінки за вирахуванням знижок на знос. 
Вибір типу вартості для кожного об'єкта матеріальних активів залежить від класу активу, 
наявної в розпорядженні оцінювача інформації.  

Згідно зі Стандартом 16 МСФЗ «Основні засоби» справедлива (переоцінена) вартість 
матеріальних активів підлягає перевірці на можливість її зміни (зниження) в використанні цих 
активів конкретним власником. 

При цьому необхідно керуватися Стандартом 36 МСФЗ "Зменшення корисності активів» 
і визначає вартість у використанні (сума очікуваного відшкодування).  

Зазначені вище види вартості коригуються на знос. Знос відображає втрату вартості, ви-
кликану зниженням споживчої вартості об'єкта в процесі експлуатації, внаслідок природного 
старіння і природних впливів, а так само зміни методів будівництва і технологій виробництва. 
Знос поділяється на моральний, фізичний і економічний.  

Переоцінена вартість матеріальних активів підлягає перевірці на можливість її зміни 
(зниження) в використанні цих активів конкретним власником. Істотні зміни внутрішніх і / або 
зовнішніх економічних умов, в яких працює компанія, що відбулися на дату складання звітності 
або очікувані в найближчому майбутньому, супроводжуються і зміною вартості активів.  

При оцінці можливого зменшення справедливої вартості матеріальних активів, визнача-
ється вартість у використанні, яка є базою вартості, відмінній від ринкової.  

Вартість у використанні - це вартість конкретного майна при конкретному використанні 
для конкретного користувача, і тому не пов'язана з ринком. Відповідно до МСО оцінка будь-
якого типу вартості, як ринкової, так і неринкової, проводиться із застосуванням одного або де-
кількох підходів до оцінки. Вибір підходів до оцінки залежить від наявної в розпорядженні оці-
нювача інформації.  

Для визначення справедливої вартості матеріальних активів з метою формування фінан-
сової звітності за міжнародними стандартами, оцінювач використовує методи трьох підходів до 
оцінки: порівняльного, витратного і дохідного. 

Оцінка для МСФЗ - це процедура, що встановлює вартість активів господарюючого суб'єкта на 
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основі міжнародних стандартів оцінки та фінансову звітність. Оцінка набуває обов'язковий характер в 
разі, якщо компанія планує перехід на МСФЗ. Це обумовлено істотною відмінністю міжнародних і 
вітчизняних стандартів. 

Оцінка для цілей МСФЗ - важливий параметр, від якого безпосередньо залежить точність 
і достовірність фінансової звітності суб’єкта господарювання, правильність відображення опе-
рацій в звітності. 

Процес оцінки та складання Висновку (або Звіту) за вимогами міжнародних стандартів - 
справа досить складна, потребує залучення фахівців у фінансовій, оціночної і маркетингової 
сферах діяльності. 

Слід зазначити, що залучення оцінювача дозволить не тільки проаналізувати базу основ-
них засобів з точки зору її технічних характеристик, а й здійснити аналіз прибутковості 
(ефективності) залучення основних засобів у виробничу діяльність підприємства і перспектив їх 
використання. 

Тільки незалежний оцінювач має право встановлювати справедливу вартість. 
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У роботі здійснено аналіз сучасного стану ринку послуг поштового зв’язку України, досліджено поштовий 
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В умовах реформування економічних відносин поштовий зв’язок є одним з найбільш 

соціально орієнтованих і доступних кожному громадянину видом зв’язку. Підприємства, які 
надають поштові послуги керуються діючим законодавством [1]. 

Вихід на ринок поштових послуг нових граків, що спонукає до загострення конкуренції, 
обумовлює необхідність прогресивних змін діяльності Акціонерного Товариства (АТ) «Ук-
рпошта».   

Розробка стратегії розвитку та системи її фінансової підтримки надає можливість Укрпо-
шті адаптуватися до нестабільних ринкових умов.  
Основи формування та реалізації стратегії відображені в наукових працях І. Ансоффа, Р. Акоф-
фа, Г. Мінцберга, Є. Бельтюкова, А. Богатирьова, В. Пастухової, М. Портера,  О. Редькіна, В. 
Орлова, Є. Стрельчука, А. Томпсона, Н. Хрущ та ін. При цьому, їхні дослідження носять за-
гальний характер і не враховують специфіки галузей економіки. 

Метою дослідження є наукове обґрунтування теоретичних та практичних засад щодо 
формування стратегії розвитку АТ «Укрпошта». 

В даний час відділення Укрпошти виконують соціальну роль - надають робочі місця міс-
цевому населенню для працевлаштування поштарями, завідувачами поштовими відділеннями, 
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особливо це питання є гострим у сільській місцевості. Також АТ «Укрпошта» доставляє пенсіо-
нерам пенсію, приймає платежі за газ і електроенергію. Враховуючи територіальну розпороше-
ність і відсутність сучасних інформаційних технологій та комп’ютерної техніки, діяльність по-
штових відділень іноді стає збитковою.   

Слід відмітити, що поштовий зв'язок в Україні в значній мірі відстає від Європейських 
країн. А тому в нашій державі у 2016 році був розроблений і затверджений Стратегічний план 
розвитку Українського державного підприємства поштового зв’язку «Укрпошта» до 2020 року 
[2].  

АТ «Укрпошта» працюючи в конкурентному середовищі, надає такі види послуг: розпо-
всюдження періодики (підписка та доставка періодичних видань); логістичні послуги (замов-
лення товарів поштою та перевезення вантажів поштовим транспортом); широкий спектр фі-
нансових послуг (електронні перекази, міжнародні перекази системою Western Union, доставка 
та виплата пенсій, прийом комунальних та інших платежів); торгівельні послуги (роздрібний 
продаж товарів); супутні послуги (випуск та продаж філателістичної продукції, ремонт абоне-
нтських скриньок, повідомлення–запит про вручення поштових відправлень, тощо); послуги з 
оренди. Основними конкурентами АТ «Укрпошта» є: Нова пошта, Міст Експрес, Інтайм, Авто-
люкс, Делівері. 

Щоб бути успішним на ринку поштових послуг, необхідно здійснити певні заходи: рефо-
рмувати кадровий склад середнього і вищого рівня, ввести нові послуги та сервіси, впровадити 
автоматизацію і комп’ютеризацію діяльності поштових відділень. АТ «Укрпошта» - це націона-
льний оператор, який виконує певні роботи, які є збитковими, а тому зі сторони держави по-
винні бути передбачені певні податкові пільги або дотації.  
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Ця актуальна тема стосується усвідомлення  громадян причин виникнення сучасних еко-

логічних проблем і власної причетності до них, важливості сталого розвитку для майбутніх по-
колінь і необхідності відповідального ставлення до навколишнього природнього середовища, 
потреби особистого внеску в збереження природи і важливості врахування екологічних наслід-
ків власної діяльності, що чинить певний вплив на довкілля. 
 У навчальних програмах з дисципліни  «Вища математика» екологічне виховання студе-
нтів визначено одним із завдань, спрямованих на формування  математичної  компетентності на 
рівні, достатньому для забезпечення життєдіяльності, успішної самореалізації особистості в ди-
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намічному інформаційному суспільстві (сучасному світі) та подальшого вибору й успішного 
опанування професіями, що безпосередньо пов’язані з вищою математикою  або потребують 
активного використання її методів. 
 На заняттях з вищої математики доцільно студентам пропонувати задачі, розв’язання 
яких потребує статистичних даних, які в задачах не наведені. Такі завдання спонукають студен-
тів до пошуку відомостей в додатковій літературі або в Інтернет-ресурсах. Це є надзвичайно 
корисним, адже при стрімкому розвитку суспільства і величезній кількості відомостей завдан-
ням людей є вміння відшукати необхідну інформацію та правильно її опрацювати. Розглянемо 
приклади таких завдань. 

1 га зелених насаджень здатен поглинути за 1 год стільки вуглецю, скільки його видихає 
за цей час 200 людей. Дізнайтесь, яке населення вашого міста чи селища, яка частина площі 
зайнята зеленими насадженнями. Скільки потрібно зелених насаджень, щоб компенсувати 
зменшення кисню населенням вашого міста чи селища. 

Розв’язок. 
На сьогодні у Білій Церкві налічується 5 парків, 10 скверів, 3 бульвари. На одного жите-

ля  Білої Церкви сьогодні припадає лише 0,31 м2 насаджень загального користування, що зви-
чайно мало, проте норма озеленення з урахуванням усіх видів насаджень залишається висо-
кою — 115,6 м2. Для порівняння, у Парижі і Москві ця цифра становить 14 м2, в Лондоні — 12 
м2, у Берліні — 10 м2. 

Дендропарк «Олександрія» — видатна пам'ятка садово-паркового мистецтва України, 
яка розташована у БілійЦеркві, на лівому березі річки Росі, площа 297 га. 

Кількість населення Білої Церкви – 215000 чоловік. 
Загальна площа міста – 3,4 тис. га. У місті забудовані землі займають 43,7% земельного 

фонду, ліси та інші лісо вкриті площі – 7,4%. Тобто, лісовкриті площі становлять 
3,4*103*7,4/100=251,6 га 

215000/200=1075га зелених насаджень потрібно, щоб  в Білій Церкві компенсувати 
зменшення кисню. Отже, в м. Біла Церква недостатньо – 1075га - 251,6 га = 823,4 га зелених на-
саджень для повноцінної компенсації зменшення кисню.  

У Києві на 1 грудня 2019 року  населення становило 2,966 млн. (майже 7 % населення 
України). У межах столиці ліси й інші лісовкриті площі займають 33,961 тис. га, або 41,1% 
загальної площі міста. Таким чином у м. Києві  потрібно 15 тис. га зелених насаджень, щоб 
компенсувати зменшення кисню населенням міста. Очевидно, що в м. Київ достатньо зелених 
насаджень. 

Дізнайтеся кількість автомобілів, зареєстрованих у вашому місті, та площу, яка припадає 
під зелені насадження. Проходячи 100 км, автомобіль спалює в середньому 350 кг кисню. Яка 
площа зелених насаджень протягом року зможе відновити кисень, спалений автомобілями за 
один рік, якщо припустити, що кожен автомобіль за рік проходить 50 тис. км ? 

Розв’язок. 
На початок 2021 року рівень автомобілізації  в Києві вперше перевищив позначку 400 

автомобілів на тисячу мешканців, за даними AUTO-Consulting. Таким чином в м. Київ 
налічується 3*106*400/1000=1,2*106 автомобілів. Обговорення  подальшого розв’язку можна 
запропонувати студентам. 

Набута екологічна компетентність сприятиме формуванню в студентів бережливого ста-
влення до природи, її збереження та примноження, готовності брати участь у вирішенні питань 
охорони довкілля і розвитку суспільства, соціальної активності та екологічної свідомості, умінь 
і досвіду критично оцінювати перспективи розвитку навколишнього середовища і людини. Ко-
жен громадянин має володіти основами екологічних знань, що дозволить розуміти й ефективно 
розв’язувати екологічні проблеми сьогодення і майбутніх поколінь. 
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 Поняття "інновація" від латинського слова "innovate" перекладається як оновлення, удо-
сконалення, від англійського слова "innovation" – як інновація. Під цим терміном розуміється 
особлива цінність культури, матеріальна і нематеріальна, яка в певному місці і в певний час 
усвідомлюється людьми як "щось нове". Вперше це поняття з'явилося в роботах зарубіжних 
культурологів ХХ століття і означало як злиття окремих елементів культур в єдине ціле.  

У сучасному постіндустріальному світі інновацій відводиться першочергова роль у роз-
витку економіки і суспільства. Незважаючи на підвищений інтерес дослідників до даного фе-
номену, єдності підходів до визначення терміна «інновації» не вироблено й досі.  

У свою чергу термін «новація» можна пояснити як: певне нововведення, що відноситься 
до різних сфер діяльності (соціальна сфера, наука, виробництво); якісна характеристика проце-
су або результату (кінцевого продукту). Численні визначення даного поняття, можуть пояснити 
причину виникнення великого числа розбіжностей з приводу похідних від нього понять 
«інновація» та «інноваційна діяльність», але не віднімає їх [1].  

На даний момент, можливо, виділяють два підходи у визначенні терміна «інновація»: 
процесний процес, результат якого націлений на реалізацію певної ідеї; об'єктний, де інновація 
є об'єктом, як результат науково-технічного прогресу: нова техніка, технологія. 

Відповідно до об'єктивного підходу, інновації слід розуміти як результат науково-
технічного прогресу. У той же час процесний підхід передбачає, що інновації – це процес, який 
включає в себе розробку, впровадження у виробництво і комерціалізацію нових споживчих 
цінностей. Об'єктивно-утилітарний підхід розглядає інновації двояко: з одного боку, сприймає 
їх як об'єкт, а з іншого – робить акцент на їх утилітарний характер.  

Відповідно до процесуально-утилітарного підходу, інновацію слід ототожнювати зі 
складним процесом створення, поширення і використання нових практичних інструментів. 
Процесно-фінансовий підхід розглядає інновації з позиції процесу інвестування в них. Так чи 
інакше, поняття інновацій тісно пов'язане з такими термінами, як новації  й нововведення [2].  

Таким чином, інновації можна сприймати як нововведення, які отримали реальне 
втілення у виробничому процесі і фактично використовуваних. Згідно з міжнародними стандар-
тами під інноваціями слід розуміти кінцеві результати інноваційної діяльності, представлені у 
вигляді нових або вдосконалених продуктів, впроваджених на ринок, або процесів, які викори-
стовуються в практичній діяльності.Також інновація може бути визначена в якості результату 
процесу формування та поширення якісно відмінних від попередніх аналогів виробів, послуг, 
технологій і управлінських методів. 

Всі новації і нововведення, перш за все, повинні символізувати наявність новизни у ви-
гляді техніко-технологічних зрушень, організаційних чи управлінських перетворень, так як но-
визна, виробнича наступність і комерційна реалізованість – це основні властивості інновацій. 
Крім цього, нововведення повинні бути впроваджені у виробництво та реалізовані на ринку, 
тобто користуватися попитом.  

Залежно від змісту і форми реалізації, інновації можуть бути представлені у вигляді про-
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дукту або процесу. У першому випадку мова йде про отримання нових продуктів або послуг, 
націлених на задоволення певних ринкових потреб, а в другому – про нові елементи, що впро-
ваджуються в організаційні, управлінські, виробничі, маркетингові та інші процеси. За ступе-
нем новизни і своєму інноваційному потенціалу, інновації можуть бути радикальними (базис-
ними) і модифікованими (простими). Перші – орієнтовані на створення принципових нововве-
день, які не мають аналогів у минулому, а другі є нововведеннями відносної новизни. Як пока-
зує практика, у сучасному світі найбільш важлива роль відводиться останнім. Всі інновації мо-
жуть бути орієнтовані на задоволення вже усталених або нових суспільних потреб.  

Залежно від своєї здатності до поширення, інновації діляться на одиничні і дифузні. Пе-
рші здійснюються в межах одного об'єкта, а інші – широко поширені. За механізмом його реалі-
зації, інновації також можуть бути завершеними або неповними, успішними або невдалими. У 
той же час в залежності від ставлення до попередніх нововведень, інновації діляться на п'ять 
груп: що заміщують інновації; скасовують інновації; поворотні інновації; відкривають іннова-
ції; ретровведення. Крім іншого, інновації, в залежності від виду інновацій, поділяться на дві 
групи: матеріальні та соціальні [3]. Перші представлені промисловими матеріалами, технікою і 
технологіями, а інші можуть бути економічними, правовими, соціально і організаційно управ-
лінськими і, навіть, педагогічними. За сферою застосування, інновації можуть бути технічними, 
технологічними, організаційно-управлінськими, інформаційними та соціальними. У силу свого 
походження, інновації діляться на реактивні і стратегічні. Перші – з'являються в якості реакції 
на нововведення конкурентів, а другі формуються з метою отримання конкурентних переваг. 
Залежно від особливостей інноваційного процесу, інновації прийнято розмежовувати на внут-
рішні і міжорганізаційні.  

Вся сукупність підходів може бути розділена на однорідні групи і за іншими ознаками. 
Так,  Ф. Валента класифікував інновації з позиції ступеня інтенсивності інноваційного процесу, 
а А.І. Пригожин поділяв інновації з точки зору їх соціальних наслідків.  

Узагальнивши обидва підходи визначення поняття інновація, можна зробити висновок, 
що в сучасних реаліях найбільш повно розкривають визначення процесного підходу Я. Кук, П. 
Майерс та об'єктного підходу А. С. Кулагіна. На підставі цих визначень, можна зробити висно-
вок і дати авторське визначення. Інновація – це якесь нововведення, в яке закладено весь жит-
тєвий цикл від зародження ідеї, її подальшої розробки та документального оформлення до реа-
лізації необхідних комерційних процедур для виходу на ринок в якості товару у вигляді проду-
кту, послуги або технології. Інновації при дотриманні даних умов не мають галузевих і цільо-
вих обмежень, тобто можливе їх застосування в сфері виробництва та громадської діяльності. 
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Впровадження систем менеджменту якості в умовах глобалізації ринку 
 
 У статті розглянуто актуальні проблеми та особливості впровадження систем якості в управлінні сучасни-
ми українськими підприємствами в умовах глобалізації ринку.  Запропоновано підходи до управління якістю, вка-
зано на важливість впровадження і розвитку систем управління якістю на сучасних підприємствах і проаналізовано 
зміни в системі управління якістю, що відбулися в зв’язку з введенням нових версій стандартів.  
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  В умовах глобалізації ринку проблема якості є актуальною для всіх країн та організацій, 
тому що лише продукція високої якості може бути конкурентоспроможною. 
Ця проблема багатогранна і має політичний,  соціальний, економічний, науково-
технічний та організаційний аспект. Вимоги глобалізаційного суспільства суттєво впливають 
на зміни у системі менеджменту організацій, визначають нову сутність і зміст поняття 
"якість". Постійно зростаюча кількість споживачів у всьому світі, надвисокі вимоги до 
товарів і послуг, персоналу, удосконалення методів управління сучасного підприємства 
суттєво змінюють базові принципи функціонування бізнесу. Якість, як невід'ємна частина 
ефективного менеджменту, стає базовою складовою всіх бізнес-процесів, спрямованих на за-
доволення потреб найвибагливішого споживача. Концепція загального управління якістю 
фокусується на вирішенні управлінських проблем, пов'язаних з ефективністю 
функціонування, підвищенням мотивації співробітників, збільшенням готових якісних 
продуктів.  

Сучасні умови господарювання вимагають від кожного підприємства 
запровадження і дотримання належного (дійового) комплексного механізму управління 
якістю продукції. Визначальними елементами цього специфічного менеджменту, що 
справляють найбільш істотний вплив на процес постійного забезпечення виробництва і 
постачання на ринок конкурентноспроможної продукції, є: стандартизація і 
сертифікація виробів; внутрішніх систем якості; державний нагляд за додержанням 
стандартів, норм і правил і відповідальність за їх порушення; 
внутрішньовиробничий технічний контроль якості [5].  

Системи якості – це частина системи менеджменту організації, спрямована на от-
римання виходів (результатів) для задоволення потреб, очікувань та вимог зацікавлених 
сторін згідно із завданнями у сфері якості. Завдання у сфері якості доповнюють інші 
завдання організації, наприклад, пов´язані з розвитком, фінансуванням, рентабельністю, 
захистом навколишнього середовища, охороною праці та технікою безпеки. Різні розділи 
діючої в організації системи менеджменту у поєднанні з системою управління якістю можуть 
утворювати єдину систему менеджменту зі спільними елементами [3]. 
 Досвід провідних країн світу втілився в принципах загального управління якістю 
(TQM), серед яких найважливішим є задоволення потреб усіх зацікавлених сторін, 
найвищий професіоналізм персоналу й постійне удосконалення всіх аспектів діяльності 
підприємства. Організація цілком залежить від своїх замовників і тому зобов'язана розуміти 
потреби замовника, виконувати його вимоги і прагнути перевершити його очікування. Навіть 
система якості, що відповідає мінімальним вимогам, повинна бути орієнтована, в першу 
чергу, на вимоги споживача. Системний підхід до орієнтації на потреби клієнта починається 
зі збору та аналізу скарг і претензій замовників. Це необхідно для запобігання таким про-
блемам у майбутньому. 
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 Реалізація сучасних ідей у сфері якості та побудова процесів виробництва відповідно 
до вимог споживача досягається, насамперед, побудовою системи управління якістю (СУЯ) 
та її впровадженням на підприємстві. У важливості впровадження системи управління якістю 
вже ніхто не сумнівається. Свідченням цього є практичнее їх застосування в різних галузях 
промисловості та сфери послуг. СУЯ є досить ефективним інструментом еволюційного вдо-
сконалення діяльності промислових підприємств. Важливим є створення та впровадження 
систем управління якістю, які відповідають визнаним міжнародним вимогам, що містяться у 
Міжнародних та Європейських стандартах з якості та сертифікації [1, 2]. Метою розробки 
СУЯ є оптимізація роботи підприємства, забезпечення його дієздатності, зокрема, кон-
курентоспроможності продукції та послуг, що виробляються і надаються, підвищення їх 
ефективності. А також продемонструвати всім, в тому числі і потенційному споживачеві, 
що підприємство може стабільно випускати продукцію належного рівня якості, тобто та-
ку, яка задовольняє всі його вимоги. Сертифікована система управління якістю є 
гарантією високої стабільності і стійкості якості продукції, що випускається підприємством 
або надається постачальником [3]. 
Сьогодні з упевненістю можна сказати, що прийняття нових версій стандартів ISO серії 
9000 базуються на передових сучасних концепціях сталого розвитку підприємств [4]. 
 Впровадження нової версію стандарту ISO 9001:2015 дозволило виявити окремі слабкі 
місця в існуючій системі управління, як наприклад, дублювання функцій структурних під-
розділів, нечіткий розподіл обов’язків та відповідальності, ефективніше організувати 
проходження інформаційних потоків, децентралізувати відповідальність за якість продукції, 
покращити взаємодію із замовником тощо [6]. Вдосконалення системи управління якістю 
призведе не тільки до покращення продукції, а й спричинить оптимізацію бізнес-процесів 
підприємства в цілому, призведе до збільшення продуктивності праці, зменшення ресурсоза-
лежності, та як наслідок, до зниження собівартості продукції, що безпосередньо впли-
ває на конкурентоспроможність підприємства на ринку. 
 

Список літератури 
 

1. Байцар Р.І., Гунькало А.В. Тенденції розвитку стандартів ISO серії 9000 // Вимірювальна техніка 
та метрологія. 2007. №67. С. 89-91. 

2. Байцар, Р.І. Стандарти ІSО серії 9000: еволюція підходів до управління якістю [Текст]: зб. матер. VІ 
Всеукр. наук.-прак. семінару / Р. І. Байцар, А.В. Гунькало // Якість: проблеми та рішення, 2006. С. 35-36. 
 3. Должанский А.М., Очеретна Н.М., Ломов І.М.. Менеджмент якості та системи управління якістю : 
навч. посіб. Дніпропетровськ: Вид-во "Свідлер А.Л.", 2011. 450 с. 

4. Строкович Г.В. Якість функціонування підприємства: внутрішні та зовнішні аспекти: монографія. 
Харків: Нар.укр. акад, 2010. 212 с. 

5. Крачунов Х., Бубела Т. Устойчивое развитие: стратегии, перспективы, возможности стандартизации / 
Львов, 2016. 160 с. 

6. Управління якістю. Сертифікація. Навчальний посібник / Р.В. Бичківський, П.Г. Столярчук, Л.І. Сопі-
льник, О.О. Калинський. Київ: Вища школа, 2005. 432 с. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



53 
 

 
UDK 368.021.28:005 
 
Tkachenko K.V., PhD in Economics 
K-Tkachenko@ukr.net  
Bila Tserkva National Agrarian University 
 
Insurance management tools within the framework of financial  
stability of the insurance company 

 
 The functioning of the insurance market is carried out under the influence of challenges that force insurers to 
effectively use the tools of insurance management to ensure the financial stability of insurance companies. Promising 
development of the Ukrainian insurance market is possible under the condition of using insurance management tools and 
their improvement. The essence of insurance management tools is determined. The main conditions for the formation of 
financial stability of insurance companies are specified. 
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      The problem of financial stability of insurance companies is currently relevant for the entire 
economic system of Ukraine. But the peculiarities of the organization of insurance activities, which is 
based on the category of risk, require a special approach. 

The inability of the insurance company to fulfill its obligations to policyholders makes it 
impossible to provide insurance as a tool to protect against financial losses caused by unforeseen 
events. The main purpose of ensuring the financial stability of the insurance company is to regulate its 
activities. 

Insurance management tools have been studied by such scientists as Prykazyuk N.V., Bilokin 
L.O. Developed methods and tools of scientists are based on reinsurance and co-insurance, which are 
tools for risk transfer; hedging, diversification, which are tools to reduce risks. 

It is determined that the tools of insurance management of insurance companies are a set of tools 
that directly analyze, control and finance possible financial risks of the insurer that arise in the course 
of its business activities. There is a close relationship between methods and tools of insurance 
management, which allows the insurance company to influence financial activities in order to avoid 
and reduce probable risk, and tools - means of influencing the financial position of the insurance 
company. 

In order to ensure the reliability of insurance operations and the activities of the insurance 
company itself, it is necessary to consider the essence of the concept of "reinsurance". Reinsurance, as 
an instrument of insurance management is to transfer part of the obligations to the insured to another 
insurer on the reinsurance contract, which allows the insurer to fully fulfill its insurance obligations to 
the insured and ease the burden of paying insurance indemnity, while maintaining its financial 
stability. 

The spread of reinsurance can be divided into absolute indicators such as: gross insurance 
payments to reinsurers, gross insurance premiums from reinsurers, the amount of insurance payments, 
costs due to reinsurers and relative indicators: the reinsurer's share in insurance reserves, the share of 
insurance payments (premiums, premiums). 

The formation of insurance reserves by insurance companies for risky types of insurance tend to 
increase in 2020-2021 years. It should be noted that the main components of insurance reserves of 
insurance companies engaged in all types of insurance, except life insurance is the reserve of long-term 
liabilities. 

Diversification as an insurance management tool involves limiting the activities of the insurance 
company, on the one hand, the accumulation of a significant part of assets or reserves in one type of 
assets, on the other hand, determining the maximum size (rate) of accumulation of assets or insurance 
reserves in one type of assets. This method is effective in managing the risks of the insurance portfolio, 
when the diversification of insurance liabilities by industry, territory, type of insurance, etc. 

Rationing is a method of insurance management, namely - the establishment of requirements for 
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the amount of authorized capital of the insurer, the placement of insurance reserves, etc. This method 
is carried out in order to avoid possible risks of the insurer, setting certain financial restrictions in 
advance. 

Hedging involves contrasting futures and options on commodity and stock exchanges to reduce 
risk. To hedge its own financial risks, the insurer may trade in forward and futures contracts, options 
and swaps. Risk diversification allows to reduce certain types of financial risks and is to reduce the 
level of their concentration. This method of risk management is used only to avoid the negative 
consequences of non-systematic (specific) risks that depend on the organization itself. 

Therefore, in order to ensure a sufficient level of profitability of insurance operations, increase 
the market value of the insurance company, as well as timely and complete fulfillment of obligations 
to policyholders and other economic agents, insurance companies form in accordance with current 
legislation strategy and tactics of insurance management based on specific instruments : reinsurance, 
creation of reserve funds, diversification and rationing. The use of insurance management tools should 
be improved in the direction of harmonization of domestic legislation in accordance with the 
requirements of the European Union and international regulatory practices, as well as to adapt to 
domestic economic and social realities the best practices of insurance management. 
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Висвітлено процес оцінки процесів управлінського обліку. Розглянуто критеріїв інформації для управлін-
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В сучасних умовах необхідна ефективна система управлінського обліку для сільськогос-

подарських підприємств, метою яких є отриманні найбільшого прибутку. Ефективність управ-
ління виробничо-господарською діяльністю підприємства залежить від повноти, швидкості і 
якості інформаційного забезпечення. При цьому має бути забезпечений логічний взаємозв’язок 
переданих інформаційних даних з послідовністю виконання виробничих і управлінських функ-
цій підрозділами [2, с. 8]. Як підтверджує практика, аграрні підприємства, що мають складну 
диверсифіковану виробничу структуру, особливо потребують своєчасної економічної і фінан-



55 
 

сової інформації, що допомагає оптимізувати витрати і фінансові результати, а відтак приймати 
обґрунтовані управлінські рішення. 

У самій системі управлінського обліку консолідується інформація про витрати, доходи і 
результати діяльності для цілей управління в аналітичних розрізах. При цьому керівництво під-
приємства самостійно вирішує, в яких розрізах класифікувати об’єкти управління бізнес-
процесами і як здійснювати їх облік [3, с. 556].  

Оцінка ведення обліку на підприємстві робиться на основі: первинних і вторинних доку-
ментів виробництва; прогнозних значень, отриманих на базі відомих показників прибутку, про-
дажів, витрат, доходів;  використання відомостей про майбутні операції і угоди. 

Ефективність функціонування та управління діяльністю сільськогосподарського підпри-
ємства обумовлена якістю інформації, що одержується фахівцями структурних підрозділів. Пі-
дприємство із складною виробничою структурою має гостру потребу в економічній і фінансовій 
інформації для оптимізації витрат і фінансових результатів і своєчасного прийняття управлін-
ських рішення. 

Окрім критеріїв важливе місце займають й методи формування облікової інформації: 
1) розподіл витрат при плануванні і в обліку за центрами відповідальності, для організа-

ції контролю за витратами на виробництво і реалізацію продукції, робіт і послуг; 
2) складання кошторисів витрат на виробництво за центрами відповідальності з вклю-

ченням в них тих витрат, які залежать від діяльності відповідних центрів відповідальності; 
3) розподіл усіх витрат на змінні і постійні виходячи з їх впливу до обсягів виробництва. 

При аналізі поведінки витрат, прибутку і обсягу продажів це дозволяє визначати точку критич-
ного обсягу продажів, нижче якого виробництво стає збитковим; 

4) вибір  певного виду  собівартості  продукції.  При  цьому  розглядається  такі  види  
собівартості:  собівартість  за  центрами відповідальності  (використовується  для  планування  і  
контролю  за  діяльністю  структурних  підрозділів);  повна  собівартість  (використовується  
для  встановлення  цін);  собівартість  продукції,  робіт  і  послуг  за  прямими  змінними  витра-
тами  (використовується  для  аналізу і  управління);  

5)  облік  виробничих  витрат методом  стандарт-кост.  Його  особливістю  є те,  що  ста-
ндарти  витрат  матеріалів  і  витрат  на  заробітну  плату  розробляються за  погодженням з  ви-
конавцями  і  оперативно коректуються при змінах в технологічному процесі ; 

6) вивчення коливань витрат, що відбуваються під впливом різних чинників; 
7) використання системи внутрішнього контролю за діяльністю підрозділу підприємства 

[1, с. 58]. 
Найбільш практичним моделями для оцінки управлінського обліку на сільськогосподар-

ських підприємствах, на наш погляд, є: організаційна, функціональна, технологічна та економі-
чна. 

Організаційна модель передбачає деталізований облік доходів, витрат, фінансових ре-
зультатів за центрами відповідальності.  

Функціональна модель дозволяє здійснити чіткий поділ функцій управління в процесі 
кругообігу коштів на сільськогосподарському підприємстві і вимірювання результатів викорис-
тання цих функцій.  

Технологічна модель передбачає технологічний процес конкретного виробництва. На 
сьогодні її типової моделі не існує, але є розроблені основні принципи побудови таких моделей.  

Основою економічної моделі є розподіл врахованих витрат виробництва на прямі і не-
прямі. Економічна модель в управлінському обліку є аналогічною моделі у фінансовому обліку, 
тому що в результаті обліку формується повна собівартість продукції. Відмінність між ними 
полягає в оперативності інформації та деталізації витрат в управлінському обліку. 

Отже, роль управлінського обліку в інформаційній системі управління підприємством 
полягає в постачанні управлінських рішень достовірною інформацією відповідно до даних ана-
лізу фактичної собівартості витрат сільськогосподарських підприємств. 

  
 



56 
 

Список літератури 
 

1. Жидєєва Л.І., Колісник О.П. Бухгалтерський облік в управлінні підприємством (організацією, устано-
вою). Університет державної фіскальної служби України. Ірпінь: УДФСУ, 2020. 178 с. 

2. Шайкан А.В. Бухгалтерський облік у прийнятті управлінських стратегічних рішень : монографія. Київ : 
КНЕУ, 2009. 303 с 

3. Upchurch A. Management Accounting: Principles & Practice. London : Financial Times, 1998. 706 p. 
 

 
УДК: 331 
 
Шемігон О.І., канд. с.-г. наук  
Білоцерківський національний аграрний університет 
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 У матеріалах зроблена спроба систематизувати сучасні погляди на управління персоналом в організаціях, 
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Сучасні системи управління персоналом в організаціях,  як інновація, мають певні влас-
тивості. Зокрема, зміни у системі управління персоналом направлені на вирішення проблем, що 
пов’язані із стратегією розвитку організації. Як зазначає М.Кузьміна,  визначити остаточний 
результат, до якого вони можуть призвести, заздалегідь неможливо. Зміни у системі управління 
персоналом можуть спричинити конфліктні ситуації, пов’язані з опором працівників, їх неба-
жанням прийняти нововведення. І, насамкінець, за твердженням автора,  зміни системи управ-
ління персоналом призводять до мультиплікаційного ефекту, тобто викликають відповідні змі-
ни у інших підсистемах фірми, тому що вони стосуються головної складової організації – її 
співробітників [1].  

У процесі свого розвитку система управління персоналом проходить усі стадії, що хара-
ктерні для інноваційного процесу. І хоча не існує стандартних форм побудови системи (кожна 
система окремої фірми є по-своєму унікальна), можна виокремити загальні стадії і особливості 
системи управління персоналом як інновації. Головна мета інноваційної системи  – забезпечен-
ня фірмою працівників, які постійно генерують інновації у всіх аспектах своєї діяльності, ефек-
тивними умовами їх впровадження інновацій.  

Система управління персоналом це відносно автономна і специфічна підсистема загаль-
ної системи управління організацією і потребує до себе належної уваги. Інноваційне управління 
персоналом ґрунтується на необхідності тісного взаємозв’язку стратегії розвитку фірми із пла-
нуванням персоналу, оцінкою ступеню впливу витрат на роботу з кадрами на економічні показ-
ники виробництва, формуванні необхідної кількості компетенцій, професійних навичок для 
ефективної роботи на ринку. Технології управління персоналом, які найбільш відкриті до 
сприйняття інновації, об’єднуються у блоки, які виконують наступні функції:  

а) підсистема планування персоналу здійснює попередню діяльність зі створення систе-
ми інноваційної діяльності (функції розробки кадрової політики, аналізу кадрового потенціалу, 
ринку праці і прогнозування потреб у персоналі);  

б) підсистема розвитку персоналу (навчання, перепідготовка і підвищення кваліфікації, 
призначення на посади і адаптація нових працівників, оцінка кандидатів на вакантні посади, 
періодична оцінка кадрів, реалізація ділової кар'єри і службово професійного просування, орга-
нізація роботи з кадровим резервом);  

в) підсистема мотивації і стимулювання персоналу (функції нормування і тарифікація 
трудового процесу, розробки систем оплати праці, матеріальне, не грошове і моральне стиму-
лювання);  

г) підсистема організації інноваційної діяльності персоналу (реалізація взаємозв'язків і 
розподіл функцій між працівниками, зайнятими інноваційною діяльністю, розробка особливого 
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інструментально-технологічного знання, технологій спільної роботи, які можуть бути вбудовані 
в інноваційну діяльність) [2].  

Основними причинами неприйняття процесу впровадження управлінських інновацій є, 
по-перше, суперечливість цілей, мотивів діяльності, інтересів учасників інноваційного процесу 
(опір персоналу реалізації нововведень, виникнення бюрократичних бар'єрів на шляху їх впро-
вадження); по-друге, дезінтеграція інноваційного процесу (розірваність, поділ його за окремими 
стадіями – розробка, поширення і впровадження, що генерує протиріччя між різними його уча-
сниками: розробниками нововведень і фахівцями, що здійснюють процес їх впровадження). Че-
рез це виділяють шість форм відношення працівників до нововведень:  

- прийняття нововведення і активна участь у його реалізації;  
- пасивне сприйняття нововведення;  
- пасивне не сприйняття нововведення;  
- активне не сприйняття нововведення, виступ проти його впровадження;  
- активне не cприйняття, пов’язане з наданням протидії нововведенню;  
- крайні форми не сприйняття нововведення (ігнорування і саботаж впровадження ново-

введення) [3]. 
Система управління персоналом, як і система управління взагалі, визначає практику роз-

робки певних цілей і механізмів контролю їх виконання. Основними складовими, на наш пог-
ляд, мають бути: самостійність, професіоналізм і цілеспрямованість у відносинах між керівни-
ком і підлеглим (робота виконується переважно за бажанням, ніж за примусом). Керівництво 
багатьох фірм доходить висновку про ефективність використання гнучкого графіка роботи пер-
соналу, а фіксована кількість годин робочого тижня – це ознака застарілого менталітету.  

Ми вважаємо, що саме COVID-19 змусить сучасних менеджерів різних рівнів активно 
працювати над  розробкою нововведень у сфері управління персоналом і активно брати участь 
у їх реалізації. 

З боку керівництва компаній, наголошують І.Панченко та Г.Середа,  потрібні швидкі та 
суттєві дії, такі як: відхід від вузького сприйняття викликів щодо людського капіталу і усвідом-
лення масштабності ролі людини, переосмислення звичних підходів до роботи з персоналом, 
пошук і закріплення нових практик, які б враховували потреби працівників, їхні життєві обста-
вини, стан здоров’я, покликання і можливості. Все це сприятиме досягненню важливої страте-
гічної мети – успішному поверненню персоналу до роботи в звичайному режимі в майбутньому 
періоді після закінчення пандемії COVID-19 [4]. 

Не викликає сумнівів, що у найближчій перспективі слід очікувати від ринку управлін-
ських послуг нових нестандартних продуктів і рішень, які дозволять керувати мотивацією і ко-
рпоративною культурою, як наразі дозволяють керувати кадровим діловодством і системами 
HRMS (автоматизовані системи по управлінню людськими ресурсами). Бо, як зазначав колись 
А. Лінкольн, бажання працювати настільки рідкісне, що воно має бути простимульоване.  
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Розглянуто основні фактори, які впливають на рентабельність: генетичний потенціал продуктивності тва-
рин; збалансованість раціонів годівлі; заготівля високоякісних кормів; дотримання технології утримання та доїння 
корів; інтенсивне вирощування ремонтного молодняку. 
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При формуванні системи показників економічної ефективності в молочному скотарстві викори-

стовують, як правило, натуральні і вартісні показники. Натуральні показники відображають кількість су-
купних трудовитрат і матеріальних засобів, необхідних для отримання певного обсягу продукції. При 
цьому слід зазначити, що одного і того ж рівня продуктивності можна досягти за різного рівня витрат. 
Причому, відмінності можуть бути не тільки в продуктивності, але і в якості молока, виробленого в одна-
кових умовах.  

До натуральних показників ефективності в молочній галузі відносяться: продуктивність 
тварин, вихід валової продукції і т. п. З метою визначення економічної ефективності при виро-
бництві молока використовуються вартісні показники, за допомогою яких отримані результати 
зіставляються з витратами на їх виробництво. У системі показників економічної ефективності, 
отриманий результат може відображатися у вигляді валового доходу, валової продукції, чисто-
го доходу або прибутку, а також вихід продукції, продуктивність праці, собівартість продукції, 
рентабельність 1]. 

Ефективність виробництва може характеризуватися прибутком, виробленої в розрахунку 
на одного середньорічного працівника, зайнятого в молочному скотарстві, на одиницю пого-
лів’я, на одиницю використаних ресурсів, тощо. Результуючим відносним показником, який 
характеризує прибутковість є рентабельність. Зазначимо, що показник рентабельності молока 
починаючи з 1990 року мав досить велику строкатість і результати були як позитивні так нега-
тивні. Показник рентабельності у 2020 р. становив 20,4%, що менше на 0,2% 2019 року. Водно-
час, що у висококонцентрованих сільськогосподарських підприємствах даний показник буде 
досягати значення над 40-45 %, що дає можливість здійснювати розширене відтворення матері-
ально-технічної бази молочного скотарства. 

Встановлено, що при цьому спостерігається зниження прибутковості товаровиробників 
молока у 2020 р.на 16,1в.п., порівняно з 2019 р., але значення цього показника були вищими, 
ніж у 2018 році. Так званийіндекс умовної прибутковості виробництва молока (український мо-
лочний індекс – УМІ) 2020 р. у був на 4в.п. вище, ніж середній показник за п’ять останніх сезо-
нів. 

Незважаючи на сприятливі умови для прибуткового ведення молочного скотарства в ко-
рпоративному секторі аграрної економіки 434 суб’єктів господарської діяльності в сфері агробі-
знесу чи 31 % від загальної кількості виробників молока спостерігається збитковість, що викли-
кано в першу чергу низьким інноваційним розвитком, що характеризується низькою продукти-
вністю корів на високими витратами в розрахунку на 1 голову корів. Вважаємо що в найближ-
чій перспективі перша та друга група сільськогосподарських підприємств – виробників молока 
змушені будуть диверсифікувати свою виробничого-господарську діяльність чи здійснити сут-
тєві інвестиції в розвиток матеріально-технічної бази галузі.У 2019 р. рівень рентабельності, 
який забезпечує розширене відтворення матеріально-технічної бази сільськогосподарського пі-
дприємства, отримали 358 суб’єктів господарювання, головним чином за рахунок впроваджен-
ня інноваційних рішень, які спрямовані на підвищення якості  молока та зниження витрат виро-
бництва. 

Висока ефективність виробництва продукції молочного скотарства, зокрема прибутко-
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вість, є головною умовою успішного функціонування сільськогосподарських підприємств. Про-
те нинішній рівень рентабельності дозволяє забезпечити лише просте відтворення у сільського-
сподарських підприємствах, головним чином малих та середніх. Нині більшість господарств 
корпоративного сектору аграрної економіки намагаються ввійти до складу вертикально-
інтегрованих структур з метою забезпечення здійснення в подальшому своєї виробничо-
господарської діяльності на якісно новій матеріально-технічній базі, що забезпечить прибутко-
вість виробництва і відповідно забезпечить зростання рівня доходів сільських жителів – праців-
ників сільськогосподарського підприємства. 

Вважаємо, що підвищення рентабельності реалізації молока пов'язаний з необ'єктивним 
відображенням в бухгалтерському обліку собівартості молока, оскільки частина витрат (загаль-
ногосподарські та загальновиробничі витрати, відсотки по кредитах і інші) відносяться безпо-
середньо на фінансовий результат і не включаються до собівартості молока. Очевидно, вироб-
ництво молока поступається іншим галузям за окупністю вкладень, потребою в значних обсягах 
первинних інвестицій. За таких умов сільськогосподарські підприємства переорієнтовується в 
бік високорентабельних і швидко окупних видів діяльності, зокрема, вирощування зернових і 
технічних культур.  

Водночас, скорочення чисельності корів та обсягів виробництва молока, низька конку-
рентоспроможність вітчизняного молокосировини є наслідком застосування витратних неефек-
тивних технологій, низької продуктивності тварин, високу собівартість виробництва молока, 
залежністю галузі від імпорту високотехнологічного обладнання та племінної худоби. Високі 
інвестиційні ризики пов'язані з нестабільною кон'юнктурою ринку молока, не розвиненістю ін-
фраструктури молочного підкомплексу, перш за все система закупівлі молока. Зростання собі-
вартості виробництва молока і цін на молоко і молочну продукцію при зниженні купівельної 
спроможності населення веде до падіння споживчого попиту на молочну продукцію, подальшо-
го зниження ефективності виробників молока і стагнації виробництва. 

Результативність молочного скотарства безпосередньо залежить від кількості та якості 
проданої продукції – молока. Поділяємо позицію, що серед основних факторів, які впливає на 
рентабельність відносяться: генетичний потенціал продуктивності тварин; збалансованість ра-
ціонів годівлі; заготівля високоякісних кормів; дотримання технології утримання та доїння ко-
рів; інтенсивне вирощування ремонтного молодняку [2]. 

До основних напрямів підвищення економічної ефективності молочного скотарства слід ві-
днести: інтенсифікація молочного скотарства за допомогою створення сучасної матеріально-
технічної бази; відповідне ветеринарно-зоотехнічне обслуговування поголів'я; створення міцної 
кормової бази; вдосконалення розміщення, концентрації та спеціалізації молочного скотарства; ро-
звиток селекції в молочному напрямі; впровадження ефективних методів відтворення маточного 
поголів'я; впровадження інтенсивних технологій виробництва молока, найбільш ефективних форм і 
прогресивних методів організації праці та стимулювання підвищення його продуктивності; пошук 
вигідних каналів збуту; агропромислова інтеграція і кооперація у виробництві молочної продукції. 
Одержані результати аналізу доводять, що зазначені напрями знаходяться у взаємному зв'язку, си-
нергетичний ефект якої проявляється в використанні генетичного потенціалу, підвищення ефекти-
вності молочного скотарства. 

Встановлено, що на рівень підвищення використання генетичного потенціалу впливають 
такі чинники: породний склад великої рогатої худоби; організація племінної роботи із застосу-
ванням межпородного схрещування; структура стада і віковий склад корів; технологія утри-
мання тварин в пасовищний і стійловий періоди; формування кормової бази і система годуван-
ня; модернізація виробництва, механізація і автоматизація виробничих процесів; мотивація 
праці та ін. [3].   

Характерною особливістю молочного скотарства є, капіталомісткість галузі. Досягнути 
здешевлення ското-місця можливо на основі застосування прогресивних методів будівництва 
тваринницьких комплексів і реконструкції ферм, використання економічних матеріалів. Зазна-
чимо, що на рівень собівартості виробництва молока у сільськогосподарських підприємствах 
має суттєвий вплив вартість кормів, які в структурі собівартості за 2020 р. займає 53,7 %, дещо 
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меншу частку займають оплата праці та інші матеріальні витрати. 
Вважаємо, що з метою оптимізації витрат на виробництво молока необхідно налагодити  

деталізований облік витрат на виробництво кормів. При визначенні витрат на корми, слід розді-
ляти їх на грубі та концентровані, оскільки формування цін на них відрізняються. Якщо говори-
ти про грубі корми, то їх ціна на кінець року вже сформована, адже всі витрати на закладання 
силосу, сінажу, сіна, соломи понесені, корми – у сховищах, що дозволяєрозрахувати собівар-
тість. 

В системі факторів, що сприяють підвищенню ефективності молочного скотарства, осо-
бливе місце має бути відведено створенню міцної кормової бази. У технологічному аспекті ко-
рми при утриманні худоби виступають по суті сировиною для отримання молока. Від раціона-
льної годівлі залежить продуктивність тварин, стан їх здоров'я. Так, характеризуючи важливість 
годівлі науковці наголошують, що підвищення продуктивності тварин забезпечується наступ-
ним: повнораціонними кормами – 35-40%; селекційно-племінною роботою – до 20-25%; органі-
зацією праці – 15-18%; ветеринарно-профілактичною роботою – 15%; умовами утримання – 
15%» [4].  

Водночас, за іншими дослідженнями підвищення продуктивності худоби на 60% 
визначається рівнем годівлі, на 30% генетикою або спадковістю (за американськими даними 
40%). Однак, через низьку якості кормів генетичний потенціал худоби в малих та середніх сіль-
ськогосподарських підприємствах реалізується лише на 40-60%. 
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Механізми реформування земельних відносин 
 
 Показано значимість необхідності створення інституціонального порядку для практичного застосування 
ефекимвних механізмів функціонування ринку землі. Розкрито їх вплив на ліквідацію негативних проявів щодо 
використання земельних ресурсів. 
 Ключові слова: ринок землі, вартість землі, земельний ресурс, інноваційна економіка. 
 
 В умовах формування ефективного ринку землі актуальним постає питання  розроблення 
механізму реформування земельних відносин. Для  попередження спекулятивних підходів і 
зловживань на цьому ринку важливим є визначення реальної вартості землі та її відображення у 
цінах сільськогосподарської продукції, формування ефективного господаря та  земельного вла-
сника. Вирішення цього завдання є визначальним фактором розвитку усього аграрного сектору 
економіки. Після створення відповідних умов працювати стабільно і продуктивно на землі, яка 
за підрахунками фахівців, може прогодувати від 500 млн до 1 млрд населення Україна може ма-
ти відповідні результати від використання свого найціннішого ресурсу. Досягти ефективного-
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його використання може допомогти співпраця державних органів, науковців, бізнесу з профе-
сійними, громадськими організаціями, асоціаціям..Для досягнення цієї мети, інституціоналіза-
ція децентралізаціїмає сприяти формуванню досконалого інституціонального порядку для реа-
лізації цієї ідеї та застосування:  
 - в умовах відкритої економіки і викликів глобалізації механізму протидії загрозам наці-
ональної продовольчої безпеки з активним застосуванням  інструментів державної економічної 
підтримки українських товаровиробників та захисту внутрішнього продовольчого ринку; 
 - для досягнення стабільності відносин деожави і виробників механізми державної ком-
пенсації при страхуванні сільськогосподарської продукції, передбачені Законом України «Про 
особливості страхування сільськогосподарської продукції з державною підтримкою» від 
09.02.2012 р., № 4391-VI2; 
 - для призупинення варварського використання земельних ресурсів, їх виснаження меха-
нізми щодо охорони сільськогосподарських земель сільськогосподарського призначення, їх ра-
ціонального землекористування, консервації деградованих та малопродуктивних земель; 
 - для активнішого використання людського капіталу механізм забезпечення висококва-
ліфікованими працівниками сільськогосподарського виробництва і органів державного управ-
ління, які здатні займатися формуванням ефективної аграрної політики; 
 - для формування ефективного внутрішнього ринку сільськогосподарської продукції та 
недопущення стресових його ситуацій механізми застосування заходів державної підтримки 
виробництва і торгівлі у сільському господарстві; 
 - в умовах інноваційної економіки механізми забезпечення інноваційного розвитку галу-
зей аграрного сектору. - механізми для належного урядування на всіх рівнях архітектоніки дер-
жавного управління, що є розпорядниками державних коштів, законодавства про державну до-
помогу. При цьому використати світовий досвід, особливо країн ЄС, стосовно повернення неза-
конної допомоги, про яку не було попередньо повідомлено та яка завдає шкоду конкуренції та 
допомоги, що надається не за призначенням і з порушенням встановлених умов. Якщо розпоря-
дники державних коштів не виконують законодавство про державну допомогу чи рішення ре-
гулюючого органу щодо відміни або повернення допомоги, регулюючий орган може звернутися 
до суду. Ефективність застосування вказаних вище механізмів залежит ві досконалості інститу-
ціонального порядку земельних відносин. 
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Аналіз ринку геоінформаційних систем 

 
Геоінформаційні системи являють собою галузь комп’ютерних технологій для картографування, аналізу 

об’єктів та подій навколишнього середовища. Ринок програмного забезпечення ГІС активно розвивається і зростає. 
Геоінформаційні системи інтенсивно впроваджуються в різних сферах сільського господарства, де просторова 



62 
 

інформація має важливе значення. 
Ключові слова: геоінформаційні системи, ГІС, програмне забезпечення, ринок, бази даних. 
 
До індустрії геоінформаційних систем (ГІС) залучена велика кількість людей. За даними 

компанії Dataquest, ринок програмного забезпечення ГІС перевищили 1 млрд дол. США. Цю 
технологію застосовують практично у всіх сферах діяльності: управління земельними ресурса-
ми, аналіз територій, пошук маршрутів, підбір оптимального розташування об’єктів, прокла-
дення різноманітних комунікацій, зонування тощо. 

Дуже високий рівень застосування ГІС у аналізі і оцінці землі. Для цього створено багато 
комп’ютерних програм призначених для обліку і оцінці земель. Однією з систем оцінки земель 
населених пунктів є розробка НВЦ ЗІС «Земельні інформаційні системи» з назвою LPS [1]. 

Співробітниками ТОВ «ЕСОММ Со» на базі програмної платформи ArcGIS розроблена 
геоінформаційна система містобудівного кадастру «Кадастр-М», яка містить 12 модулів для 
інформаційно-аналітичного забезпечення містобудівної діяльності, територіального планування 
та ефективного управління господарським комплексом регіону з використанням можливостей і 
досягнень геоінформаційних та інформаційно-комунікаційних технологій відповідно до засад 
електронного урядування [2].  

Геоінформаційні системи вдало впроваджуються також у сферах сільського господарст-
ва де просторова інформація має важливе значення, на підприємствах зв'язку та енергетики, де 
об'єкти управління розкидані на значних територіях, в управлінні розгалудженим бізнесом, в 
інформаційно-довідкових системах для надання інформації про різні міста і регіони їх 
місцерозташування, шляхи, по яким до них можна дістатися. 

Геоінформаційні системи розвинулися як комп’ютерні технології для картографування 
та аналізу об’єктів та подій навколишнього середовища. Вони об’єднують традиційні 
можливості баз даних з перевагами повноцінної візуалізації і просторового аналізу. Ці 
можливості відрізняють ГІС від інших інформаційних систем і технологій. Програми 
призначені для роботи з просторовими даними, представляють різноманітний і зростаючий 
сегмент комп'ютерного ринку програмного забезпечення, у якому можна виділити такі напрям-
ки як: 

- векторизатори растрових зображень; 
- обробка інженерно-геодезичних даних розвідок; 
- засоби обробки даних дистанційного зондування; 
- просторовий аналіз і моделювання; 
- довідкові картографічні системи; 
- ГІС-візуалізатори; 
- інструментальні ГІС [3]. 
На ринку геоінформаційних систем присутні різноманітні програми, які призначені 

задовільнити завдання цих напрямків. 
 Універсальні геоінформаційні системи: 
 • AutoCad Map 3D 
 • MapInfo 
 • MicroStation 
 • Продукти лінійки ArcGIS Desktop 
 CAD-cистеми, що виконують обробку просторових даних 
 • CREDO 
 • GeoniCS 
 • Pythagoras 
 Векторизатори, програми створення та редагування карт: 
 • Digitals 
 • EasyTrace 
 • MapEDIT 
 • Панорама-редактор 
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 ГІС/WEB-сервери, програми для публікації карт в Internet: 
 • ArcGIS Server 
 • GIS WebServer 
 Фотограмметричні системи та засоби аналізу даних ДЗЗ: 
 • ENVI 
 • ERDAS IMAGINE 
 • INPHO 
 • LeicaPhotogrammetry Suite 
 • PHOTOMOD 

           • Сімейство продуктів ScanEx [4]. 
Вартість ГІС сягає від декількох тисяч до десятків тисяч доларів США. Тому прийнят-

ним вирішенням проблеми є відкриті рішення ГІС, які можна використовувати без обмежень у 
функціональності. Найбільш відомими прикладами таких ГІС є Quantum GIS, GRASS, gvSIG, 
SAGA, Easy Trace Pro, QGIS, TNTmips. Функціональні можливості цих програм аналогічні 
платному програмному забезпеченню, інколи мають зрозумілий українським користувачам 
мовний інтерфейс. 

Таким чином, ринок програмного забезпечення для ГІС постійно вдосконалюється та 
розвивається, задовільняючи зростаючі потреби людства. Ринок представлений широкою 
лінійкою платних і відкритих систем.  
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